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GAZETA MAGHI ARILOR 

DIM BANAT 

fakadó önzetlen lelkesedést: 

te országgá növekedett főváros, ma minden pompá 

nyos angol szeretetével magához öleli Románia uralkodóját, aki a rokon uralkodó látogatására 

jött messze földről. ELJEN AZ ANGOL VILAGBIRODALOM - zugják a Westminster tem- 

plom öreg harangjai és végig a baráti Franciaországon, a Balkánon, Románián, minden tem- 

plom harangja megkondul, hogy éltesse VI. György király országát. Anglia tud ünnepelni és 

csilogni. Nem ahhoz méri a szives szót és fényt, hogy koronás látogatója milyen nagy ország 

uralkodója, az angol nép lelkétől távol áll az ilyen megkülönböztetés, hanem hogy uralkodója 

milyen értékes munkát végzett a béke, az egyetemes emberi műveltség, a felvilágosultság és a 

szabadság terén. Mert a Brit Birodalomban nem a hóditás, a nyers erőszak, ágyuk és gép- 

fegyverek sokasága szerint itélnek és szeretnek. A békét hozó és hirdető II. Carol király meg- 

nyerte London szivét és megnyerte az egész birodalom szivét. fivtizedek óta nem történt meg, 

hegy főváros ilyen megkülönböztetett szeretettel és becsüléssel fogadjon uralkodót, mint most 

Románia királyát és ifju trőnörökösét. Ezt érezzük mi is, akik innen figyeljük ennek a nagy vi- 

lágeseménynek minden mozzanatát és akik az ujsághasábok sikjáról 

ÉLJEN AZ ANGOL VILAÁGBIRODALOM! 
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visszhangzik ma London és Bucuresti uccáin. Százezres tömegek éltetik a világ leghatalma- 

sabb birodalmát, amelyben sohasem nyugszik le a nap és amely csodálatos és félelmetes nagy- 

ságában is tiszteli, segiti, védi a kisebb államokat. London, ez a nyolcmilliós metropolis, a szin- 
zz 
jával, fényével, melegségével és hagyomá- 

. 
közvetitjük a szivekből 

London, november 16. Szerda délelőtt 11 óra- 
kor a Buckingham-palotában Őfelsége II. Carol ki- 
rály fogadia a diplomácia kar tagjait, akiket Ro- 
mánia londoni követe mutatott be. Az ünnepségen 
megjelent Comnen külügyminiszter, Cesianu követ- 
ségi tanácsos, ni z kabinetfőnö- 
ke. őfelsége II. Cafol király barátságosan elbeszél- 

getett a diplomáciai kar tagjaival. 
Egy óra tizenkét perckor Őfelsége II. CGarol 

király és Mihai nagyvajda elhagyták a Bucking- 
ham-palotát a beauforti herceg kiséretében. A fel- 
séges vendégek kiséretükkel együtt a Citybe vonul- 
tak, ahol a Guildhallban London lordmayorja ünnepi 

villésreggelit adott tiszteletükre. A menetet az an- 
gol király lovastestőrségének két szakasza kisérte. 
A Guildhallba való megérkezéskor az uralkodót és 
a nagyvajdát a lordmayor fogadta, majd pedig kez- 
detét vette a villásreggeli, amelyen több, mint 300 

meghivott vett részt. 

A LORDMAVYOR ÜDVÖZLŐ BESZÉDE 
1 A villásreggeli során a lordmayor a következő 

üdvözlő beszédet mondotta: : 
sSire! Felséged és Fenséged engedelmével 

abban a megtiszteltetésben részesülök, hogy poha- 
ramat öfelsége, Románia királya egészségére emel- 

jem. Engediessék meg nekem, hogy megismétel- 
jem azt a biztositékot amelyet a Felségedlvez in- 

tézett táviratban foglaltunk: 

Ez az ősi testület, valamint London lakossága 
mélységes meghatottsággal fogadta Felséged 

átogatását. a . 

Sokan azol közül, akilk ennél az asztalnál ülnek, 
visszaemlékeznek arra a látogatásra, amelyet Fel- 

séged szülei 1924-ben Londonban tettek. Tizennégy 

Ofelsége nagy beszéde a londoni Cityben a 
éltette az uralkodót köszöntő szavaiban. 

a a nyugati civilizáció őrzője 
KKelet kapujánál"... 

tiszteletére adott villásreggelin. - A lordmayor az angol-román barátságot 
- A londoni lapok oldalas cikkekben foglalkoznak a királylátogatással. 

év telt el ezen szerencsés esemény óta és most öröm- 

mel üdvözöljül Felségedet, mint a mii szereteit
 ki- 

rályunk vendégét. Ez a látogatás ujabb megnyilvá
- 

nulása annmal a nagy és állandó barátságnak, a
mely 

országainl között fennáll. Ez a barátság a kö
lcsö- 

nös üiszteleten alapul, amellyel a Két nép egymás 

iránt viseltetile és ezt a rokonszenvet megpecsétel- 

ték azok a közös áldozatok, amelyeket a vil
ághábo- 

ruban hoztak és azok a bajtársi évek, amelyeket 

együtt töltöttele el. Ezért ez a barátság most is ép 

olyan erős, mint mindenkor volt. Remélünk és bi- 

uml abban, hogy a jövőben a két országot az együtt- 

működésnelk és a barátságnak ugyanaz a szellene 

hatja majd át. Mi, angolok, tudatában vagyunlk
 an- 

nak a nagy személyi érdeklődésnek, amellyel Felsé
- 

ged országa nemzeti életénel minden ága iránmt v
i- 

seltetik és 

csodálattal figyeltül azt az energiát és bölcses- 

e 

séget, amellyel Felséged az állam ügyeit intézi. 

Azt a hiányt, amelyet akkor éreztünk, amikor Fel- 
séged látogatását elhalasztotta, most pótolja az, hog 
Felséged módot talált orszá k meglátogatására. 
ezekben a feszültségtől terhes időkben. Itt a City- 
ben tenmészetesen azolikal a kereskedelmi és ipari 
kapcsolatolakal is foglalkozunk, amelyela országain- 
kat összefűzik és őszintén reméljüle, hogy az orszá- 
gaink közötti kereskedelmi forgalom kibővül és vi- 
rágzásnak indul. Mielőtt szavaimat befejezném, ar- 
ról kivánom biztositani Felségedet, hogy Felséged 
fiánala látogatásával növelte örönvünket. ( 

Ugy Kelségednek, mint Fenséges fiának boldog- 
ságot kívánunk! 

Azért imádkozunk, hogy Felséged népe bélében és 
fejlődésben éljen és Felséged hosszu évelen dt ural- 
kodhassék egy megelégedett nemzet fölött. 

Öfelsége, II. Carol király válasza 

öfelsége, II. Carol király az elhangzott kö- 
szöntőre a következőkben válaszolt: 

Nem titkolhatom el azt a meghatottsá- 
got, mely akkor tölt el, amikor ilyen őszinte szi- 
vélyességgel fogadnak önök és olyan lelkese- 

déssel fogadott a brit birodalom büszke fő- 
városa. Első szavaim tehát a köszönetet fejezik 
ki a hivatalos személyek, valamint a nép törnegei 
iránt, amelyek szeretetüket nyilvánito 
tam és országom iránt, amely a nyugati civi- 
Hzáció őrzőzje - Kelet kapuinál. Azt hiszem, 
hogy ehhez a fogadtatáshoz hozzájárult az a 

! tény is, hogy 

ereimben ugyanaz a vér folyik, mint az önök 
királyának ereiben. e 

Vajjon édesanyám nem volt-e edinburgi herceg 
nő és vajjon én nem vagyok-e néhai a 

királynő dédunokája? Ez tehát az első és egyben 
a legerősebb kapocs, amely engem ehhez a nép- 

hez fűz. Nem felejtjük el azonban sem én, sem 
pedig népem, hogy Románia a szövetségesek ama 

nagy hadseregének tagja volt, amely ugyanazé 

az ügyért és ugyanazért a hitért küzdött. Meg: 

emlékezni kivánok arról is, hogy a XVI. század 

végén angol állampolgárok Románia hegyeiben a 
mi nemzeti hősünkkel, Mihai Viteazullal együtt 



ti herceggel kinyujtott karral köszöni meg a 

küzdöttek és sokan estek el a harc mezején, a fiassággal, energiával, a béke iránti őszinte és románokkal együtt. Azt 
lehetne szebb alkalom, mint a mostani, 
felemlitésére: Baskerfield, Thomas Milemer, Ro- 
bert Mullineus, Thomas Bishop, Francisc Com- pton, George Davison és Nicolas VWilliams. 
ők jelentették az első közös áldozatot, amely 

országainkat összefűzte. 
Azóta a Románia és Nagybritánnia közötti kap- csolatok más téren, a béke és a gazdasági elő- rehaladás terén fejlődtek. Aki tud a történelem- 
ben olvasni, az látja, hogy milyen civilizáló sze- repet tölt De országom. Mint már emlitettem, a nyugati civilizáció határán feküdt és utját ál- lotta az első barbár néphullámoknak. Európa 
legfontosabb viziutjának, a Dunának torkolatá- nál fekszik és ezért szomszédai folyton irigyel- ték. Allandó küzdelmet kellett tehát folytatnia 
fennmaradásáért. Ime, a mult nehézségei, ime azok az alapok, amelyeken az elmult nemzedé- 
kek dolgoztak és amelyeken a jelenlegi nemze- dék egy erős, civilizált és virágzó államot akar r . Egy olyan ország, amelynek il szép multja van, meg is tudja ezt valórítani 

hiszem, hogy nem is mélységes akarással és szeretettel. Ha össze- 
neveik fűztem ezt a két fogalmat, a béke és a gazdasági 

fejlődés fogalmait, ez azért van, mer: nem is- ! 
meremni az emberi civilizáció más tényezőit, ame- 
lyek még annyira össze lennének fonva. A gaz- 
dasági fejlődés csak olyan szellemben valósit- 
ható meg, amely meg akarja őrizni a békét és 
nincs jobb módszer a béke megőrzésére, mint 
a gazdasági csere lojális és méltányos fej- 

lesztése. 
Szent meggyőződésem, hogy ha szeretettel és 
elhatározással haladunk ezen az uton, egyben 
előrejutunk az összes népek által annyira kivánt 
uton is: az államok baráti és békés együttműkö- 
désének utján. A különböző népek gazdasági 
szükségleteinek ismerése az együttműködés és a 
barátság szilárd alapját képezi. Ennek a kö- 
rülménynek a kapcsolatok fejlődésének szem- 
pontjából oly nagy jelentőséget tulajdonitok, 

követeket a népek élefében, mint éppen a keres- 
kedőket. Biztosithatom önöket, hogy Románia 
kész az itt vázolt program utján haladni, mi- 
ali elegendő és komoly ervüttműködésre ta- 

Egy ország nemcsak a fegyverek erejében 
csilloghat... 

UÜUraim! Amint láthatják, ág i keresztül ugy nyilatkorn. ne o rim Enyetértést akar gazdasági alapokon. E tkozatot abban a meggyőződésben teszem ogy az emlitett módszer egyike a legbiztosab az emberi haladás előrevitele érdeké- 

Ezt a nyi- 

csi és szellemi haladását. 
Egy ország nemcsak fe jeé 

/ ak fegyveres ereje és gaz- dasági erejének fényében csilloshat unen urális erejének sugárzásában is. n a Románia, amel én és népem fá 
sges manaval E yet én és népem fárad- 

as lesz arra, ho szorosabbra fűzze az országom és a brit dalom közötti baráti kacsolatokat. Bár Európa ellentétrs részein vagyunk, mindenlkor talatoli közös érdekeket és közös célokat, amelyek alkal- 

leg fogadtatásban részesitett a mint feyet zesitettek ugy engemet, 

LONDON LELKESEDE 
ISMER HATART z E 

A ma reggel megjelent angol lapokat tiz remek fénykép disziti, amelyek a uraodó és a trónörökös érkezésének és fogadtatásának főbb jeleneteit örökitik meg. A cimek a költői lendü- letben egymást mulják felül és a lapok első ol- dalán többek között igy jelenti l 

látogatását: igy jelentik be az uralkodó 

Carol király fehér selyemből készült nyes öltözetben kaldt végig a 

irja a Daily Express. „Igazi királyi boldog sag, cim alatt a Daily Mail fél oldalon ke- resztül csodálatosan sikerült fényképfelvétele- ket közöl. A fényképész lencséje éppen akkor örökitette meg a két uralkodót, amikor a disz- hintóba szálltak és boldogan mosolyogva be- szélgettek. A két Király ifjü arcáról a közös elé- gedettség és a jókedv sugárzott. A Daily Te- Jegraph szintén kitünő fényképeket közöl és tel- jes oldalon több fényképben mutatja be II. Carol király bevonulását Londonba. A cikk cime: 
London lelkesen fogadja Carol királyt és a 

nagyvajdát. 
A Daily Sketeh teljes első oldalon mutatja be azt a jelenetsorozatot, amikor a két uralkodó a királyi hintón az állomásról a Buckingham- 
palotába hajtat. Az első oldalt még négy olda- lon közölt fényképsorozat követi, amely az érke- 
zés lefolyását és az udvari menetet ábrázolja. A 
fényképfelvételek szinte lépésről lépésre követik 
az uralkodót, attól a pillanattól kezdve, amikor 
a Sikh torpedóromboló fedélzetéről partraszáll 
és Dowerben ellépett a diszszázad előtt, amikor 
a vonat befut a Viktória-pályaudvarra, amikor 
a két uralkedó szivélyesen üdvözli egymást az 
állomáson, amikor Mihai nagyvajda a ken- 

regé- 
londoni 

sürü tömegben felsorakozott és az udvari menet 

l 

rendkivüli fogadtatást, amelyben Anglia népe 

londoni nép üdvözletét. A lapelárusitó helyeket hogy békés ellepik a lapok, amelyek piros, zöld és kék ci- 
mekkel jelentik be a nagyszabásu eseményt. A 
tegnap este folyamán a londoni mozikban már 
megkezdték az uralkodó érkezéséről és bevonu- 
lásáról készült film vetitését. 

Az ANGOL SAJTÓ PARATLAN 
MELEGSÉGGEL IR CAROL 
KIRÁLYRÓL 

Az egész angol sajtó örömmel hangsulyoz- 
za ki azt a meleg fogadtatást és rokonszenvet, 
amelyben London népe a királyi vendégeket ré- 
szesitette. A Times szines tudósitásban számol 
be a londoni lakosság érzelmeiről. 
A köd és az éjezaka árnyékai nem tudják 

elsötétiteni a fényes ceremóniát 
irja a lap. Az egész utvonal mentén sürü tö- 
megek adták tanujelét őszinte megelégedésüknek 

őÖfelsége, VI. György király, az angol világ- 
priodalom uralkodója és Erzsébet királyné 

H francia sajtó a királyfogadtatás politikai jelentőségéről 
FPáris. november 16. A francia lapok lon- 

doni tudósitói hosszu cikkekben iriák le azt a 

őfelségét, II. Carol királyt és Őfenségét, Mihai 
nagyvajdát, a trónörököst részesitette. Az egész 
sajtó 

kiemeli a királylátogatás politikai fontossá- 

gát és következményeinek jelentőségét. 

A „Le Figaro" szerint az angol uralkodó és a 
kormány Romániának biztositékokat nyuit arra 
vonatkozólag, hegy támogatja valamennyi törek- 
vésében. Az uralkodót áthatotta az angliai fo- 
gadtatás szivélyessége és ragyogása. Az Excel- 
sior aláhuzza, hogy az uralkodó ugy is mint ál- 
lamfő, ugy is. mint egy monarchisztikus ország 
feje, lép érintkezésbe Nagybritánnia irányitójá- 
val, még pedig a nemzetközi helyzet különösen 
fontos időszakában. A lap rámutat arra is, hogy 

a román szempontok megvizsgálása kedvező 
formában történik, 

minthogy Anglia érdeke szintén az, hogy Romá- havonulására kijelölt utvonalon végig várakozó 

hogy nem látok hasznosabb és biztosabb béke- 

sulyozza a nemzetközi politikai helyzet nehéz: 

HOTEL RIO 
TMAAAATAAAKAAAAAAAATKAAAAA IAA AAKIATAJAÁÁÁAAÓAAKÁAAAI AA A KTEK K ostTAAAAEI 

VII., Kürt- BUDAPESTEN L r 
(Pátria-kávéház mögött.) 

1938-ban épüli! 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztaság. 

Mérsékelt árak! 

és kalapjaikkal, zsebkendőikkel és a román nem- 
zeti szinü zászlócskák százezreivel integettek és 
hosszasan éltették a két uralkodót, 

] A Daily Telegraph a királyi látogatás elsőő 
napjának benyomásait a következő szavakban 
foglalja össze: „Nagybritánnia és Románia ba- 
ráti kapcsolatait ismét leszögezték". 

A Daily Sketch szerda reggeli száma egy 
teljes oldalon cikket közöl, amelynek cime: 
„Fiam, a király" és ebben lehozza az elhunyt 
Maria anyakirályné prófétai előrelátással átha- 
tott sorait. A cikket Haldane Duncan asszony, az 
elhunyt Maria királyné bizalmas barátnője irta. 
Haldane asszony örömének adott kifejezést, 
hogy üdvözölheti II. Carol királyt, aki 

édesanyia álmainak megfelelően bátran és 
előrelátással vezeti országának ügyeit. 

A Daily Mail, Rothermere lord lapja, cikké- 
ben a következőket irja: Tul a királyi gárda és 
a ceremóniák fényén, amellyel Carolt, Románia 
királyát és fiát, Mihai nagyvajdát fogadták, 
megállapitható, hogy 

ez az ünnepélyes fogadtatás a legfényesebb 
volt, amit London e az utolsó években 

látott. ! 

Mindez György király kivánságára történt. A' 
lap a továbbiakban beszámol az érkezés részle- 
teiről és közli, hogy amikor Carol király leszállt 
a vonatból, kinyujtott kézzel sietett György ki- 
rály felé olyan természetes magatartással, a 
mely eltüntetett minden ceremóniális és hivata- 
los ridegséget. Megállapitható, hogy London la- 
kossága örömének és megelégedésének adott ki- 
fejezést a látogatás alkalmából. 

BUCURESTI HÁZAIT ANGOIL 
ZASZLÓK DISZIIIK 

Bucuresti, november 16. Valamennyi fővá- 
rosi lap több oldalon közli a belinograf segitségé- 
vel továbbitott lendoni fényképfelvételeket. Ezek 
között szerepel az uralkodó és Mihai nagyvajda 
doweri és londoni megérkezése, találkozás 
György angol királlyal, a királyi menet felvo- 
nulása a Buckingham-palotáig, stb. 

Bucuresti uccáit és házait angol zászlókkal 
diszitették fel 

abból az alkalomból, hogy Románia a világ leg- 
hatalmasabb birodalmával a legszorosabb kap- 
csolatokat létesitette. Ezeket a kapcsolatokat 
megerősiti uralkodónk rokoni viszonya az angol 
uralkodó házzal. Az elragadtatás hangján irnak 
a bucurestii lapok a fogadtatás fényes rész- 
leteiről. e 

A belgrádi lapok is hasábokat szentelnek a 
Londonból és Bucurestiből érkező tudósitások- 
nak, amelyek az uralkodó és a nagyvajda an- 

gliai látogatásáról számolnak be. 

megállapitja, hogy azok a kedves, figyelmessé- 
get eláruló jelek, amelyek Angliában II. Carol 
királyt elárasztják, azt a határozott benyomást 
keltik, hogy Anglia a királylátogatásnak v 
politikai fontosságot tulajdonitott és ennek ér- 
dekében a leeteljesebb fogadtatási pompát fej- 
tette ki. A „Le Journal" cikke szerint angol dip- 
lomáeiat körök nem hagyják figyelmen kivül, 
hogy 

a látogatás rendkivüli érdekeket szolgál, 

főleg annak figyelembe vételével, hogy a csel- 
szlovákiai események után mindössze néhány hét 
mulya került rá sor. Ezek az események Közép- 
és Kelet-Európában uj helyzetet teremtettek, uj 
gazdasági és politikai események kerültek fel- 
szinre, amelyek megoldásánál Románia nyilván- 
való módon közvetlenül érdekelt fél. A „Le Po- 
pulaire" szintén leszögezi a látogatás fontossá- 
gát, a „LAction Francaises", miután e 

zs 
geit, arról ir, hogy a román nép ma jobban ör. 

nia erős és független állam legyen. A „Le Jour" 
vendhet, mint bármikor, annak, hogy királyi 
családja van. 
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Uj aranymezők 
Huszezer ember van uton a Niger forrása felé, 

ahol a francia kormány közlése szerint gazdad 
anmanymezőket fedeztek fel. Huszezer embert mond- 
tam? Huszezer bolondot kellett volna mondanomi 

Uttam vannak a Niger forrása felé... De hol 
az a forrás2? Sehol, - Niger folyónak nincsen for- 

rása, 
Afrilaa felfedező utazóit kétszáz éven át izgatta 

a Niger-probléma, mig végre meg tudták oidani. 
Százötven évvel ezelőtt nmég azt hitték, hogy a Ni- 
ger a Nilus egyik ága. Mungo Park, a skót orvos 
jött rá, hogy a Niger önálló folyó; alsó folyásánal 
térképét meg is rajzolta, de aztán afrilai kaland- 
jailért végül is az életével fizetett. 

Régőta szégyenlem, hogy Afrikának csak egyes 
széleiről tanitanak valami keveset az iskolában. 
Egyiptonról tanulunk; tudjuk, hogy Afrika északi 
portja is jetentékeny vidék volt a punolk idejében, 

de, hogy ennel a nagy világrésznek a belsejéb
en mi 

törtfént az évezredek folyamán, arról nem hallottunk 
senmmit, - mintha a feketebőrü népeknek nem is 

lett volna története... 
Most, hogy az uj aranymezőlk hire ide is elju- 

tott, egy kicsit utánanéztam ennek a dolognak és 

azt látom, hogy Ibn Batuta, aki 1852-ben, sőt már 
El Belori, ki 1052-ben járt ezen a vidéken, megirta, 
hogy innen kerül a legtöbb arany a világba. Vala- 
mikor mesének tartottam Herodotusnak azt az ál- 
Uitasát, hogy Datolyaországban van egy város, mely- 
nek házai kösóból épültek... Persze, azt gondoltam, 
hogy ez képtelenség, mert az esőben elotvadnának 

a sóból épült házak, - eszembe se jutott az a le- 
hetőség, hogy arrafelé talán sohasem esik az eső... 

Most fbn Batuta leirásából azt látom, hogy Tegazza 

város házainmalk falai még 1352-ben is kősóból voltak. 

Az öreg Herodobtus a „meséjével" ismét igazolvu 

van, - csak azt mem értem, hogyan ismerhette ő 

jobban a világat évezredelekel ezelőtt, mint mi? A 

titok nyitja valószönüleg az, hogy akkoriban még 

nem iskotábanm tanitottálc a földrajzot. 

De menjünlk mi is a Niger forrásvidékére, csalt 
ugy képzeletben. Ezt a nagy folyót, mely négyezer 

kücméternél hosszabb és helyenként négy-öt kiio- 

méter széles, csule Timbultu városától lefelé hivjále 

Nigernek; felső folyásánal mentén, mintegy ezer 

eloniéter hosszuságoan Dzsoliba a neve. A Dzs0- 

liba két forrásból ered, egymástól mintegy száz- 

nyolcvan kilaeméter távolságra, s ez a két ág a for- 

áscól kétszázötven kilométer távolságban találko- 

zik. Itt az uj aranymező: abban a háromszögben, 

melyet a Sierra Leone hegylánc és a Dzsoliba két 

ága határol. Politilaailag egy francia gyarmathoz, 

Francia Guineához tartozik ez a terület; a térképen 

Libaria köztársaság északi határa fölött találjuk. 

Hogy lehetne odajutni? Bizon nehezen. Leg- 

rövédebb lenne az ut Liberián keresztül, „toron 

irányában", alig négyszáz kilométer a tengerparttól. 

Azonban aki fehérember még eddig bement Liberia 

észeki nészébe, az onnan nem jött vissza: mind meg- 

ették a szerecsenek. Hogy a hegyeken tul mennyire 

megbizhatók a feketék, azt nem tudom; de olvastam 

pólal egyet-mást. A Niger (helyesebben: a Dzsoliba/ 

forrásuidékétől a Niger torkolatáig solkfelé szere 

csen lakik, akil a következő főb törzsekbe 
césoporto- 

sithatól (nyugatról kelet felé haladva): Lem-lem, 

kRenm-Rem, Dem-Dem, Jem-Jem. Ezeknek a néptör- 

zseknek mindegyilke azt mondja magáról, hogy ő 

szelid, de a másik három törzs emberevő. Valósziniü, 

hogy amit maguleról mondanak, az hazugság, 
de az, 

amit a másik törzsről mondanak, igazság. Legcélsze- 

rübb tehát a Nigeren a torkolatától kezdve 
felha- 

józni Timbultuig és onnan gyalog tenni meg 
az alid 

ezer kilométernyi utat. De mit beszélek utról 
olyan 

idéken, ahol egyáltalán nincs ut, csak táuolsag 

van? Egyszer őserdőben jár az ember, máskor 
meg 

mocsarakon vergődök át, ha tud. 

puszta vidék, mert ott eaymástól kilométernyi tá- 

volságban évezredes nagy fák vannak, 
- oly na- 

gyok, hogy egynek az árnyékában elfér egy 
egész 

karaván. Legkellemettenebb a hőség, mely 
minél kö- 

zelebb jut az ember az ut végpontjához, 
annál tür- 

hetetlenebb: a levegőben benne van 
az óceáni páru. 

Csak tiz folnyira járunk az Egyenlitőtől, 
ahol egy- 

huzanmban husz hónapnál tovább nenm 
maradhat élet- 

ben a fehér ember. A Niger felső vidélén orvos 

persze nincsen, patika se. Áz emberek ott kényte- 

fenek minden orvosi segitsét nélkül meghalni, ha 

valami sulyos bajuk van. 

De tegyük fel, hogy mindent kib
irtunk, még az 

utiköltséget is Akasszáig, (nem kell megijedni e 

rosszhangzásu szótól: ig1 hivjálk a
zt a várost, amely 

a Niger torkolatánál van) - és
 volt mit ennünk 

mig a 4210 kilométer utat megtett
ük, az óceán part- 

jától az uj aranymezőig. Tegyük fel, 
hogy egészsé- 

gesek vagyunlk és szeretnénk már
 aranyat ásmi vag11 

mosni. Elvhez azonban szerszámo
k kellenek és ezen- 

felül „bányajog", mert aki e nélkül kere
si az ara- 

nyot. azt hathavi kényszermun
lára itélik. A bánya- 

jogot kétezer négyszögöles egységel
eben adományóz- 

zál és egy egységért kb. négyezer leit kell 
fizetni. 

Még legjobb a : 

Ezért a pénzért huszonegy évig szabad bá
nyászni, 

= de senki sem bérelhet harnmincnál több egysé- 

get. Kifizeti-e magát az ilyen aranykut
atás? Nagy- 

ban talán igen, kicsinyben valószinül
eg nem, mert 

az üzemköittség a kereset kétharmada 
és egy tonma 

ércenek a feldolgozása átlag négyszáz lei hasznot 

jelenet. 

A huszezer kalandor közül, aki utba
n van, hogy 

aranyat keressen a Sierrd Leona mögött, két év 

mulva már nem lesz életben tizennyo
lcezer és nenmt 

gazdagodnak meg többen, mint husz-harmincan. 

igy volt ez Alaslában is, az 1896. év
i ananylázt kö- 

pető években. Hogy van az, hogy 
a huszezer kalan- 

dor mindegyike azt hiszi, hogy majd ő is egyike 

lesz azoknak, alil meggazdagodnak? 
Ez talán olyas- 

mi, mint a sorsjáték: azok közül, 
akil sorsjeget 

vásárolnak, nem mindegyile reméli
, hogy neki jut a 

„Ép oly jó, mint 

HIRISAN- PASZTA 
(Hirisan-Ges. Leipzig)..." Szó sincs róla! Csak 

a valódi Hirisan-Pasta gyógyit biztosan régi ekcé-
 

mát is, bőrbántalmakat, gyulladt, horzsolási, zuzó- 

dási stb. sebeket. Tubusok 44 és 85 lei árban gy
ógy- 

szertárakban és drogériákban. 

Képv.: Mr. G. HIETSCH, Sibiu 
főnyeremény, de mindenki gondol rá...

 Az arany- 

keresők esélyei még rosszabbak, tehát
 az őrület eg 

neme hajtja őket. Már Vergilius is i
smerte az auri 

sacra fames-t, azt az „átkozott éhsé
get, melyet az 

aranyra éreznelk ol sokan, noha az
 ananyra-éhezés 

maindig megrontja az elme nyugodt 
müködését. 

Berlini hivatalos helyen 

hatvan zsidó öngyilkosságot 

ismernek be 
A bírodalom területén összesen tíz

erer embert tartlóztattak le. - A mé
raet 

iapok kallgataak Wilson ame
rikai kövel 

London, november 16. A nagy vilá
glapok 

kiküldték munkatársaikat Németország
 külön- 

böző városaiba, hogy az ottani eseményekről 

pontos és megbizható értesüléseket szer
ezzenek. 

Ugyanekkor az ismert hirszolgálati ügynöksé- 

gek tudésitói is munkában vannak
 és igy a vi- 

lágsajtóban a németországi eseményekrő
l most 

már részletes tudósitások olvashatók. 

A Daily Herald leközli az Exchange 
sajtó- 

ügynökség táviratait, amelyek többek között 

közlik. hogy a Harmadik Birodalom 
területén 

az elmult néhánv nap alatt összesen 

tizezer zsidó vallásu embert tartóztattak 
le. 

Ezek közül a mai napig mintegy négye
zer sze- 

mélye szabadon bocsátottak, mig a tö
bbi hat- 

ezres koncentrációs táborokba szállitották. 

Ugyancsak a nagy angol lap irja, hog
y német 

hivatalos helyen 

60 öngyilkosságot ismertek be. A pogromok
 

alkamnával felgyujtott zsinagógák száma 
huszonhét. 

15 millió angol iont értékü 
Berlinben november 12-én, tehát abban

 az 

időben, amikor javában dultak a rombolások, 

nyitották meg a „Bolygó zsidó" kiállitását, a 

melynek anyagát egy izben már bemu
tatták 

a főváros közönsegének, mig legutóbb 
München- 

ben volt hosszabb ideig nyitva a kiálli
tás. Lon- 

doni hiradás szerint a tegnapi nap fol
yamán 15 

millió angol font értékü zsidó vagyont ko
boztak 

el a német hatóságok. 
A német lapok nagy része nem foglalk

ozik 

Wilson amerikai nagykövet Washingto
nba való 

visszahivásával. A Lokalanzeiger mégis a követ- 

kezőket irja ezzel kapcsolatban: A pánam
erikai 

konferencia közeledtével az Egyesült-Allamok 

kormánya azon a ponton áll, hogy fonto
s hatá- 

Tozatokat hozzon kereskedelmét és külpo
litiká- 

ját illetően. Nem szükségtelen tehát, hogy 
az 

Egyesült-Allamok Derlini nagykövete jelentést 

tegyen Németország fejlődéséről Ausztria
 és a 

Szudétavidék visszacsatolása után. 

Amerikában a felháborodás hulláma mé
g 

mindig nem csökkent Németországgal szem
ben, 

különösen azóta, hogy nyilvánosságra jutott 

Raosevelt elnök nyilatkozata, amely
 szerint 

ő volt az, aki parancsot adott a berlin
i ame- 

rikai követ visszahivására. 

Reynolds, a képviselőház külügyi bizottságá
nak 

elnöke, a következő sajtónyilatkozatot tette: 

Azok, akik a tartós béke megszerzéséért küz
- 

denek, nem remélhetnek egyebet. mint azt, h
ogy 

az egész civilizált világ felháborodása rö- 

videsen véget feg vetni az ilyen középkori 
módszereknek. 

Newyork város tanácsa határozati javasla- 

tet fogadott el, amelykben elitélik a németországi 

zsidók ellen foganatositott intézkedéseket. A Ha- 

vas-ügynökség jelentése szerint Buckley szená-
 

tor és Hamilton Fish a sajtó utján szólitot
ták 

fel az Egyesült-Allamok kormányát, hogy sza
- 

kitsa mes a diplomáciai összeköttetést Ném
et- 

országgal. 

AZ ANGOL MUNKASPART A ZSIDÓ 
MENEKÜÖLTEKEÉRT 

: Az angol munkáspárt az alsóház elnöksé-
 

géhez sürgős javasiatot terjesztett, amelynek 

Soronkivüli tárgyalását követeli. 

visszahívásáról 

Csaknem valamennyi zsidó templom
 egyidőben 

gyulladt ki és a tömeg mindenütt gy
ujtóbombá- 

kat használt. Berlin tizenegy zsinag
ógája közül 

kilenc semmisült meg. A Reuter táv
irati iroda 

szerint Stettim, Konstanz, Essen, Düsseldorf, 

Krefeld, Kottbus, Brandenburg, Offenburg 
és 

Eberswalde helységek zsidó templ
omai szintén 

leégtek. Erdekes, hogy például Münchenben 

azoknak az üzleteit is összeromboltá
k, akiket a 

Németországért hozott nagy áldozatok miatt 

„tiszteletbeli árjáknak ismertek el. 

Arra a terrorra, amely az utóbbi nap
okban 

a németországi zsidók ellen megnyilv
ánult, rende 

kivül jellemző a következő eset: A f
rancia-né 

met határ mentén fekvő Kehl városká
ban a zsi- 

dó lakosságot a piacra terelték, maid
 nagyobb 

csoportot állitottak össze belőlük. Eze
knek vé- 

gig kellett vonulniok a helység uccáin
 és kény- 

szeritették őket, hogy ezt kiáltsák: 

„Elárultuk a hazát. Mi vagyunk felelősek a
 

parisi gyilkosságért. 

elkobzott zsidó vagyomn 

hangoztatja, hogy az angol közvélemé
ny egyre 

fokozódó nyugtalansággal veszi tudomásul
, hogy 

egyes államokban faji és vallási alapon ki
mélet- 

len üldözés folyik. A munkáspárt arra hivja fel 

a kormányt, hogy az erdekelt allamokkal egy
üt- 

tesen 

készitse elő a zsidó menekültek ügyének
 

azonnali elintézését. 

A javaslat hangoztatja, hogy a szükséges 
lépés- 

nek azonnal kell megtörténnie. A beadványt 
At- 

lee, Greenwood és Nacker irták alá. 

A POZSONYI ZSIDŐELLE- 
NES KILENGÉSEK 

A Daily Express és a Sunday Times cimü 

londoni lapok részletes beszámolókat 
közölnek 

azokról az antiszemita kilengésekről, a
melyeket 

a mult héten az időközben feloszlott 
Hlinka-gár- 

da Pozsonyban rendezett. Ezekből a j
elentések 

ből kiderül, hogy 

a pozsonyi antiszemita tüntetések 2
500 len- 

gyel és magyar illetőségü zsidó kiűzetéséhez
 

vezettek. 

A tüntetések sulyos antiszemita zav
argások for- 

máját öltötték. Bezuzták a zsidó üzlet
ek kirakat- 

ablakait és valóságos vadászatot 
rendeztek az 

üccákon a zsidók után, az összefogdosott e
m- 

Dereket teherautókra zsufolták és a határ
ra to- 

loncolták. 

A Hlinka-gárda tagjai ugyanekkor 
reiga- 

zoltattak minden zsidó járókelőt és 
önkényesen 

állapitották meg, hogy ki idegen illetősé
gü. 

Fegyveres gárdisták jelentek meg a zsidók
 

lakásaiban is, hogy felkutassák és 

a határra hurcolták az idegen illetőségü 
zsidól z 

A zsidókkal zsufolt teherautók megj
elenése és 

elrobogása az uccákon, 6riási pánikot i
dézett elő 

a város zsidó lakossága körébe . Egy részüket 

Cseh- és Morvaország belső terület
eire vitték. 

Sulyos nyomást gyakorolnak azok
ra a zsidók- 

Az imditvány 

ra is, akik a Magyarországhoz csatolt ter
ületel 

ről származnak és arra szoritják 
őket, hogy men 

ekre, hogy il ódoni 
jenek a csatolt terület mód 

állampolgárokká válj automatikusan magyar 
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Temesvár, november 16. Tegnap délután magy embertömeg állta körül egy kis leányka vérés holttestét, amely a gyárvárosi Maresal Joffre-ucca 26. Sszámu háza előtt a villamosvas- uti sinek között feküdt. A kisleányt a villamos elütötte és haláira gázoita és a sineken ott vesz- tegelt még a kettős villamos. A rendőrök által visszatartott tömesen keresztül jutva, meglát- juk a kisleány apját, aki zokogva adta meg a ki- vánt felvilágositásokat a vizsgálatot vezető Rau- tu rendőnkomiszárnak. Megállapitották, hogy 
a szerencsétlenség áldozata Rück Elesnora ötéves leányka, Rück dJános, a Tigrului-ucca 18. számu házban jakó boltiszolga gyermeke. Rück János zokogva mondta el, hogy leányát a 
az egyik Traian-téri üzletben bevásároljon. A kisleány el is ind t, de nem jutott messzire, mert a villamos elütötte. 

A sinek között pontosan látni lehetett azt a helyet, ahol a kettes vonalon közlekedő i18 -118. számu kettős vVillamoskocsi a kisleányt elkapta és azután nyolc-tiz méteren keresztül magával hurcolta. A kis Eleonóra vézna teste nmem került a kerekek alá, mert hosszában zu- havt a sinek közé. A motorkocsi elé szerelt desz- ka azonban maga alá gyűrte és a motorház alá ayu A nyomás olyan hatalmas erejü volt, ogy 
felszakitotta a gyermek altestét és a mell- kasát is összetörte. Mire a villamoskocsik megálltak, a kocsivezető és a kalauzok már csak a holttestét emelhették ki a villamos alól. A szerencsétlenségről értesi- tették a mentőket is, de reájuk már nem volt szükség. 
A villamoskocsi vezetője, Gancea Joan, aki tiz év óta áll a villamosvasut szolgálatában, el- mondotta, hogy amikor a Joffre-uccában, a Tra- ian-tér felé haladt, észrevette a kisleányt. Egy fiucska társaságában lépkedett az ucca balolda- lán lévő járdán. Közben a fiu átszaladt az ucca másik oeldalára és a leányka is követte. A két eyermeket csengetéssel figyelmeztette a villa- mos közeledésére, de nem fékezett, mert mind- 
. 

Hialálos villamosgázolás 
a Gyárvárosban 

Ot éves kislányka a rebegé villameskocsi alatt 

ketten még idejében elérték a másik járdát. Ek- 
kor azonban váratlan dolog történt. 
A fiu és a leányka megfordultak és vissza- 
ugrottak az uttestne. A fiu még átjutott a 

sineken, de a leányka már nem. 
Hiába fékezett a kocsivezető, a sikos sineken a 
villamoskecsik még néehány métert csusztak és 

halott vol. 
Közben megérkezett Bontila Joan dr. gyár- 

városi kerületi orvos is, aki megállapitotta a kis- 
leány halálát és utasitást adott a holttestnek a 
kórház halottaskamrájába való elszállitására. 
Amig a temetkezési vállajat autója megérkezett, : A megrázó jelenet játszódott le. Rück János má- háztulajdonosnő küldte el otthonról azzal, hogy sik, nyolceves leánya az iskolából hazafelé ment, 

csak azután álltak meg. Akkor a leányka már 

amikor egy ismerős asszony megmondta neki, 
hogy 

testvérkéjét elgázolta a villamos. 
A megrémült leány sirva fakadt és a szerencsét- lenség szinhelyén hangosan zokogva kulcsolta át édesapja nyakát, aki maga is sirva igyekezett vigasztalni az izgalomtól remegő gyermeket. Végül is az egyik szomszédasszony vezette haza a leányt. A szomszédasszonyoktól tudta meg Rück Hleonóra édesanyja is, hogy mi történt és sirva szaladt el hazulról, hogy még egyszer meg- nézze kisleányát. Eppen akkor ért a szerencsét- lenség szinhelyére, amikor a temetkezési válla- lat emberei a fehér koporsóba emelték az össze- zuzott kis holttestet. 
A helyszini vizsgálat még öt óra előtt véget és a tömeg lassan oszladozni kezdett. Az apa és az anya azonban nem tudtak megválni attól a helytől, ahol gyermekük meghalt. Egymást támogatva, könnyezve álltak a sinek mellett és szomoruan nézték a kisleány elfolyt vérét. Az apa megjegyezte, hogy 
ez már a második halálos villamoshaleset a családban, mert 1921-ben az öccsét gázolta 

halálra a villamos. 
Sokáig álltak még a ködös, nyirkos levegőjü uc- 
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cában, majd ők is hazamentek, ahol most már csak egyeilen leányuk várta őket. 

száll tották 
Grönsban azt vallotta a vizsgálóbiró előtt, 
Páris, november 16. A vizsgálóbiró kedden dél- után ujból kihaligatta von Rath merénylőjét, Grün- 

span Herschlt. A gyilkos elmondotta, hogy hanno- veri születésű és iskoláit Maina Frankfurtban vé- 
gezte. Később Hannoverből vándorolt ki Párisba, 
ahol nagybátyja fogadta magához. Ez év agusztus 
18-én kiutasítási parancsot kapott, de elvesztette útlevelét és ezéri nem utazott el, hanem elrejtőzött 
nagybátyja lakásán. Vallomása során továbbra is 
kitart amellett, hogy 

tettét egyedül készítette elő 

ulcasitottak ki 
Pozson, november 16. Malacka községben a 

Hlinka-gárda felvonulást rendezett és Durcsánszky 
miniszter beszédet mondott. Kiemelte, hogy Szlo- 
vákiában ezentul csak a szlovákok fognak uralkodni. 
A viták ideje elmult és most a tettek kora követke- 
zett el. A multban fényűző palotát épitettek a szo- 
ciális gondoskodás minisztériumának, de ugyan- 
ekkor 
negyedmüllió szlovák kénytelen volt vándorbotot 
fogni, mert itthon nem találták meg kenye- 

rüket. 
Durcsánszky után Sidor mondott nagyobb be- 

szédet. Beszámolt a Szlovákiában lefolytatott tisztí- 
tómunkáról. Hangoztatta, hogy a csehek husz esz- 
tendőn át nem voltak barátai a szlovákoknak, de 

Kétezer cseh csendőr! 
Szlovákiából 

Több ezer szlovákiai magyar zsidót teliek át a haláron - Chwalkevszhy Berlinbe utazot 

moest már hamarosan elhagyják Szlovákiá- 

üsseldorfba 

heogy nem voltak büntársai 
és tervéről senkinek nem volt tudomása. Előző val- lomásaival ellentétben, amikor sajnálkozott, hogy Rath nem halt meg, most azt állítja, hogy nagyon szomorú lett, amikor értesült a német diplomata haláláról, mert nem akarta megölni. 

Von Rath holttestét különvonaton Düsseldorfba szállitották. Az sacheni pályaudvaron a holttostet Dörn szertartásmester és nagyszámú előkelőség fa- gadta. Ott volt az elhunyt diplomata édesapja és két fivére is. Aachenből a holttestet Düsseldorfba szállították és az ottani Rajna csarnokban ravata- lozták fel a koporsót a holnapi temetésre. 

......... 

Mér is hazaküldtel 2.000 cseh csendőrt, 
akik itt teljesitettek szolgálatot. A szlovákok részé- re így már ezzel is 2.000 hely szabadult fel. Ha- sonlóképen fog megtörténni ez a rendőrségnél, a 
pénzügyőrségnél és más hivatalokban is. Ezeket a helyeket a Hlinka-gárdák tagjai foglalják el. A 
szlovák kormány ezekben a dolgokban nem ismer megalkuvást. Bejelentette, hogy a pozsonyi egye- temről 465 zsidó főiskolást utasitottak ki és több- ezer szlovákiai magyar zsidót tettek ki a határra. 
Chwalkovszky külügyminiszser ma Berlinbe uta- zott. Utját azzal magyarázzák, hogy az uj határok 

végleges megállapitásáról van szó, mert ezt a kér- 
dést mielőbb tisztázni kívánja, miután ezzel is nö- 

lévi közgyűlése szerda reggel kilenc órakor meg- 

mert az az óhaj nyilvánult meg, hogy térjenek 

as Az evangélikus egyházke rülel! 
aradi közgyülése 

Arad, november 16. A romániai ágostai hit- 
vallásu evangélikus egyházkerület idei rendes 

kezdődött, Istentisztelet után Purgly László egy- 
házkerületi felügyelő köszöntötte Frint Lajost, 
az egyház ősz főpásztorát, valamint a megje- 
lent vendégeket. Megemlékezett arról a munkás- 
ságról, amely az egyház kivánságainak teljesité- 
sét szorgalmazta. Einnek során felkeresték Mar- 
ta Alexandru dr. temesi királyi helytartót, aki 
nagy előzékenységgel hallgatta meg az előter- 
jesztéseket. Ennek a kihallgatásnak eredménye- 
ként jelent meg az egyház küldöttsége Miron 
Cristea dr. pátriárka-miniszterelnöknél és a kul- tuszminiszternél. ; 
- A kihallgatások eredményeképen kijelent- 

hetem, hogy most már nem állunk üres igéretek. kel szemben. Jogaink, amelyek Isten és ember 
előtt megilletnek bennünket, az elintézés és a végleges megoldás felé haiadnak. 

Utána Frint Lajos püspök beszélt, aki krisz- tusi idézettel vezette be szavait: „Az én békessé 
gemet adom nektek". Ez az az alap, amelyen to- vább kell haladnunk és munkánkat folytatnunk. 

Ezután sor került a szuperintendencia jelen- tésére, amely a népmozgalmi adatok terén az elnéptelenedés megdöbbentő képét mutatja. De 
örömmel emlékezik meg a felekezeti iskolák iránt megnyilvánuló áldozatkészségről. A jelentés ki- 
emeli Járosy Andor kolozsvári teelógiai magán- tanár kiváló működését, ugy ő, mint Sipos 
András uj hittankönyvet szerkesztenek. A je- lentés nagy fontosságot tulajdonit a szórványok 
ügyének és három lelkész megbizást kapott, hőgy a szórványokon utazgatva, lelki gondozást 
végezzenek. Javasolja, hogy a belmissziós mun- kák elvégzésére diakonissza intézmény létesül- 
jön aradi központtal. Tárgysorozaton szerepelt az istentiszteletek egységesitésének kérdése is, 

vissza a tiszta lutheri formákhoz. Az egységesi- tés e lőkészitése folyamatban van. 

technikai vállalat 

Timisoara 1. 
Str. V. Alexandri. Telefon: 41-37 

Nagy választék, olcso és divatos csillárokban, 
állólámpák és szerelési anyagban. 

Különböző 
villanyégők: 
25 watt-ig. . . 28 Lei. - 40 watt-ig . . . 30 Lei. 

Nárkás izzólámnál 
110 Volt Krypton 25 watt-ig 42 Lei 

110, 185 Volt „D" égők 25 wattáig 42 Lei. 

y sey 

Standard, Lumophen-Mediator, Kapsch. 
Különlegességünk olcsó és szelektiv telepes- 

készülékek 
veli kilátásait az elnökválasztásra, 
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Heti egymi 
ölts 

Többet termelni, kevesebbet költeni" 

AA francia kormány 21 gazdasági rendelettel 
imeritette pénzügyi programjának a gyakor- 
atba való átültetését és Paul Reynaud pénz- 
gyminiszter kijelentette, hogy további szükség- 
endeletek nem következnek. A rendeletek meg- 
ámadása ugy a jobboldal, mint a baloldal részé- 

ről kzdetét vette. Flandin a leghevesebb táma- 
dója a pénzügyi tervnek, másoldalt a kommunis- 
ták és a munkásság nagyrésze ellenállást fejt 

e. Maga Blum és pártja a kormánnyal kötött 
paktum alapján tartózkodik a birálattól, holott 
valójában a szociálisták tervezete bukctt el. 

AZz ARANYFEDEZET 
ATERTEKELÉSE 

A legfontosabb rendelet a frank aranyfe- 
dezetének átértékelésére vonatkozik. A Francia 
Bank készletének figyelembevételével egy frank 
fedezete 27.5 miligram 900 szinsulyu arany. A 
magáncsokat 

eltiltották az aranyrudak, idegen arany- 
pénzek és érmék vásárlásától. 

amíre a jövőben csak a jegybank jogosult. A 
rendelet áthágói 1-6 hónapig terjedő fogság- 

gal sujtatnak, 
A vihar voltaképpen a 40 órás munkahét- 

Iliárd frank 
égvetésihiány 
- ez a Daladier-kormány pénzügyi 

prodgramja - Megkapja-e a francia kormány a harmadik felhatalmazást ? 

Közel 11 millió kiló aranyat nyom a francia 
államadósság 

tel keletkezett. Reynaud nem szüntette meg az 

ötnegyed évvel ezelőtt életbeléptetett rendszert, 

de azt olyan gyökeresen átváltoztatta, hogy ma 

már 

a 40 órás munkahét csak papiron létezik. 

A munkás ugyanis köteles 50 órát is dolgozni, 

vagyis heti 10 órát „tulórázni, ha ehhez a 

munkaügyi felügyelőség engedélyt adott. Mi- 
niszteri engedély mellett 

heti 80 óráig is felmehet az iparvállalatok 
munkája, 

de ez esetben már két csoportban kell dolgozni, 

mert egy munkás napi 9 óránál többet nem dol- 

gozhat. Hogy ez a rendszer mennyire burkolt 

megszüntetése a 40 órás munkahétnek, az kitü- 

nik a tulórák alacsony dijazásából. Amig a heti 

tulórák összege a 250 órát el nem érik, addig a 

tulóra dijazása tiz százalékkal lépi tul a rendes 

munkabért, mig 250 órán tul 25 százalékkal. 

Ezzel a munkások, azzal pedig a vállalatok elé- 

gedetlenek, hogy egy külön adót vezettek be a 

fulóráztatás által szerzett nyereségre. Kiszámit- 

ják, hogy az iparvállalat mennyit termelt a he- 

ti 40 óra munkaidőn tul és a termelt anyag ren- 

tabilitásának 10 százaléka az államé. 

A 40 órás munkahét következménye 
Bármilyen hevesek is az első napokban a 

Remnaud rendeletek elleni támadások, azzal 
mindenki tisztában van, hogy a régi helyzetet 
mát nem lehet visszacsinálni. A 40 órás munka- 
hét következménye volt, hogy mialatt Itáliában 
30.n00, Németországban 120.000 képzett repülő- 
gérp szakmunkás heti 92 órát dolgozott, tehát 
mihdkét ország repülőgépgyárai éjjel-nappal 
üzemben voltak, addig a francia üzemekben fog- 
lalhoztatott 

az.000 szakmunkás csak heti 38 órát volt 
hajlandó dolgozni. 

Ezen már segitettek, azonban nyilvánvaló, hogy- 
ha az ország gazdaságilag talora akar állni, ak- 
kor nemcsak a hadiüzemekben, hanem más ipari 

vállalatokban is meg kell fogni a munka boldo- 
gabbik végétt 

MIBEN ÁAÁLL A PÉNZÜGYI VALSAÁG? 
A francia társadalomnak a fináncpolitika 

az, amit más országban szimpla politikának ne- 
veznek. Minden kormány sorsa attól függ, ho- 
gyan pariroz a közvéleménynek a pénzügyek 

rendezése terén. Vincaré egy esetben azt mond- 
ta: i 
- A francia köztársaságnak nincsenek po- 

Itikai, hanem csak pénzügyi válságai. 
Miben áll a jelenlegi valság. Franciaország 

ezévi költségvetési hiánya 53 milliárd frankra 
fog rugni. A francia nemzet teljes jövedelme 
220 milliárd frank és 

ebből az államm önmaga számára 
102 milliárdot vesz el. 

kereken 

MmMás szavakkal ez azt jelenti, hogy a francia 
nemzet vagy tul keveset termel, vagy tul sokat 
költ. Valószinütlen, hogy a kiadásokat csökker- 
teni lehessen és ezért nyilvánvalóan a termelési 
kellene 

Tisztent Asszonyoma ! 
ffisztelettel értesitjük, hogy * 

női divaiszalont nyi ottumik 
mely a legelegánsabb és legdivatosább női ruhákat, 

téli és átmeneti kabátokat stb. mérsékelt árakon 
szállítja. 
Hetenkint Páris legujabb mintáit kapjuk és 

így módunkban áll a divat legválogatottabb és leg- 

eredetibb modelljeit vevőink rendelkezésére bocsáta- 

ni. Vállalunk munkát saját anyagból is és szállit- 

jjjuk a legkomplikáltabb és legkiválóbb modeleket. 

Vidélkre méret után próba néllkül dolgozunk. 

Kérjük b. látogatását és rendelését és már elő 

re biztosítjuk, hogy pontos és lelkiismeretes kisz: 

gálásunk teljes megelégedésére fog szolgálni. Ue 

jjes tisztelettel: 

ORIGINAL női divaiszalon 
TIMISOARA I. Str. Gheorghe Lazar 4. III. em. 

Telefon: 39-5. 

megduzzasztani, mert ellenkező esetben 

Lift az udvarban. 

Franciaország, a világ egyik leggazdagabb ál- 

lama, menthetetlenül az államcsőd felé halad. 

Különösen az elmult hét esztendőben növe- 

kedtek meg ijesztő módon az állam kiadásai, a 

melyeket a költségvetés keretein belül - tehát 

adókból -már fedezni nem lehetett és igy a 

kormányok kénytelenek voltak az adósságcsiná- 

jás veszélyes eszközéhez folyamodni. 1931-ben 

az ország közadóssága 273.7 milliárd frank volt. 

Ez év elején ez már 400 milliárdra rugott, ami 

72 milligramm aranyírank árfolyamán 10 millió 

800.000 kilógramm aranynak felel meg. 

1931-ben a kincstár hiánya havi 1 milliárd 
volt; ma hetenként ugyanennyi. 

Sulyosbitotta a helyzetet a szeptemberben ki- 

tört külpolitikai. válság, amely Franciaország- 

nak kereken 12.8 milliárdjába került. Ezeken a 

problémákon nem segitettek a csodaszerek. 

Ideiglenesen a pénzügyi válságokat a frank le- 

értékélésével át lehetett hidalni, de a bajokon 

ez sem segitett. Még veszélyesebbnek mutatko- 

zott, hogy a nepfrent uralomra jutásakor a kor- 

mány a Bandue de France-ot, a francia jegy- 

bankot tulzottan bekapcsolta pénzügyi müvele- 

teimek lebonyolitásába és ezzel egyformán ve- 

szélyeztette a frank és a jegybank szilárdságát. 

Ebben a pillanatban 

a Bangue de France tartalékainak 40 szá- 

A NEMZETI JÖVEDELEM 

CSÖKKENÉSE 

Világos, hogy ilyen körülmények között 

Franciaországnak szakitani kell az elmult esz- 

tendők gazdasági bizonytalanságát felidéző bel- 

politikai torzsaikodásokkal, be kell szüntetni a 

társadalmi harcokat, amelyek sok száz milliár
d 

kárt okoztak és az alkotó munka utjára kell 

lépni. 
Ez azonban óriási nehézségekbe ütközik. A 

népfront - kétségkivül jószándékuan - olya
n 

gazdasági és szeciális reformokat léptetett életbe
, 

amelyeket a francia közgazdaság nem bir el, A
 

fegyverkezési versenyben lecsapóló külpolitikai 

feszültség amugy is 

terheket rótt a francia tőkére, iparra 
és kereskedelemre. 

Világos, hogy a fokozott kiadásokat csak fo- 

kozott termelés eredményéből lehet fedezni.
 Ez- 

Zel szemben a francia adózók kiadásai emelk
ed- 

tek, a nemzeti termelés pedig állandóan csök
- 

kent. A kereskedelmi vállalkozások jövede
lme- 

zősége hat év alatt 30 százalékkal, 

a bérházaké 45 százalékkal, az iparó 60 szá- 

zalékkal, 

a mezőgazdaságé pedig 66 százalékkal esett. 

Daladier marseillei beszédében éles szavak- 

ban támadta a kommunistákat, akik szerin
te a 

szociális terhek csökkentésének főkerékkötői. 

Azonban nem titok, hogy a kommunisták cim
ére 

irányitott beszéd voltaképpen mindazoknak a 

pártoknak - és elsősorban a szociálistákna
k - 

szólt, akik hallani sem akarnak a 40 órás
 mun- 

kahétnek rugalmasabbá tételéről, ami most a 

Reynaud-féle tervvel végbemegy. 

A LEGJOBB HITELEZŐBEŐL 

A válságot tetézi, hogy miután Franciaor- 

szág hitelszükségleteit a belföldi tőkepiaco
n már 

kielégiteni n 

óriási 

em lehetett, a kormány a külföld- 

höz folyamodott segitségért. Az előkelő lon
doni 

gazdasági napilapnak, a Financial Timesn
ek no- 

Vember elsejei száma egy rendkivül figyelemre-
 

méltó hirt közölt. Eszerint 

Franciaország Amszterdamban 30 milliárd 

fontos kölcsön felvételéről tárgyal. 

Ezt a kölcsönt a Mendelssohn csoport nyujtaná 

és részpen Nagybritánniában, részben pedig 

Hollandiában helyezné el. A 30 milliárd nagy- 

részét a kincstár helyzetének megszilárditására 

forditanák. A hir azért feltünő és érdekes, mert 

azt mutatja, hogy Franciaország, amely a há- 

boru előtt a világ legnagyobb hitelezője volt, a 

francia tőke, amely 24 évvel ezelőtt még első he- 

lyen állt a kölcsönök folyósitásában, most egy- 

másután kénytelen a külföld segitségét igénybe- 

venni. 
DALADIER-REYNAUD-GENTIN 

A kibontakozás attól függ, hogy Daladier 
miniszterelnöknek módot adnak-e arra, hogy 

Reynaud és Gentin miniszterekkel kidolgozott 

tervet végrehajtsa. Megkapja-e Daladier har- 

madszor is a felhatalmazást arra, hogy a Rey- 

naud-rendeleteket végrehajtsa - vagy válasz- 

tás lesz. Blum rendkivüli józanságot tanusit és 
valószinü, hogy Daladier a szociálisták votumá- 

tól támogatva, bonyolitja le - szociálista elle- 

nes tervelt. Franciaországban nem akarnak tud- 

ni politikáról, mert átérzik, hogy 
Franciaország me téséről van szó. 

zalókát a kormány rendelkezésére bocsá- 
totta 

és egyelőre nagyon kétséges, hogy az 1936 ju- 

ja-e? 

i 

niusában kiadott rendeletnek értelmében amely: 

a Banaue de France által a kormánynak nyui 

tandó kamatmentes kölcsönökről szóló, folyósi-: 

fott hiteleket a jegybank valaha is viszontlát-; 

A politikai tulzásokat tehát félre kell tenni. A 

jelenlegi parlamentek mandátuma 1940-ig tart. 

Daladiernek tehát közel 2 éve van, - ha ezt az 

időt megadják neki. A korábbi, második pénz- 

ügyi felhatalmazás ma, november 16-án lejárt. 

Megkapja-e a felhatalmazást harmadszor is? A 

francia tőke és gazdasági élet „lét, vagy nem 

lét" kérdése ez. 

.
.
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Temesvár, november 16. Loga Ioan törökszá- 

kosi gazdálkodó a feleségén kivül ennek az anyját 
lés nagyanyját is eltartotta. A gazdálkodó és a há- 
rom asszony között azonban állandó volt a veszeke- 

dés és ez annyira elkeseritette Loga Ioant, hogy ez 

év junius másodikán 
átámadt felesége hetven éves nagyanyjára. 
Az öreg asszony éppen a kutnál mosott, amikor a 
gazdálkodó torkonragadta és a földhöz vágta. A 

i 

szerencsétlen asszony a lábát törte és be kellett szál- 

litani a kórházba. A beteg állapotában talán javulás 

állott be, de fertőzés lépett fel és az öreg asszeny 

néhány nap niubva meghalt. 

Az ügyészség, erre, halált okozó sulyos testi sértés [ 

vádját emelte Loga Ioan ellen, anyósa pedig száz- 

Családi perpalvar végzetes következményei 
Egy vidéki gazda olyan erésel dobfa földre felesége nagyanyját, hogy az a lábá! 

törte és a kérázban meghalt 

ezér lei kártéritést követelt tőle. A temesvári tör- 

vényszék tárgyalásán Loga beismerte, hogy eltörte 

felesége nagyanyjának lábát, a védője, ifj. Lintiz 

Livius dr. ügyvéd azonban azt fejtegette, hogy cs
ak 

abban az esetben lehetne a vádlottat a halál bekö- 

vetkezéséért felelősségre vonni, ha bebizony
osodna, 

hogy 
a fentőzésnek is ő volt az oltozója. 

Ezt azonban a kihallgatott orvosszakértők vallomá- 

sSa sem tudta mindenben igazolni. Ezért a vádnak 

sulyos testi sértésre való enyhitését kérte. 

A tönvényszék elfogadta a védő álláspontjált ée: 

Laga Ioant sulyos testi sértésért másfél évi 

fogháca itélte, ezenkivül tizezer lei Wánrténités 
megfizetésére kötelezte. 
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l az asszon U. 
mert kávéházba akart járni 

Megdöbbentő családi dráma Franciaoszagban 
Páris, november 16. Egy fiatal asszony áll az 

alenconi esküdiszék előtt. A fiatal asszony, Desnain 
repülő özvegye, meggyilkolta férjét és a szenvedély- 
dráma miati felel most az igazságszolgáltatás előtt. 
- Előre megfontolt szándékkal öltem meg 

férjemet 

- mondotta kihallgatása során. Még most, hó. 
napok mulva sem tudom megbocsátani neki azt a 
kegyetlenséget, amellyel megkeseritette életemet. 
Bármi is legyen tettem következménye, nem sajná- 
lom, hogy megöltem... 

A gyilkosságot ez év julius 15-én követte el a 
férjét halálosan gyülölő fiatal asszony. Előző nap, 
julius 14-én részvettek a forradalom emlékének 
megünneplésére rendezett báli mulatságon Belleme 
városában, ahol laktak. 

Az asszony papirgyárban dolgozott, a férfi el- 
lenben sulyos tuberkulózisa miatt visszavonult a 
szolgálattól és százszázalékos rokanttá nyilvánitot- 
ták. Rokkantsága miatt nyugdijat kapott. A fiatal 
asszony nagyon szeretett szórakozni és férjével is 
egy mulatságon ismerkedett meg. 
- Egy karácsony este nővéremmel egy tánc- 

helyiségben szórakoztam - vallotta az asszony -, 
a szomszéd asztalnál egy csinos pilóta ült. Össze- 
mosolyogtunk, bemutatkozott, csokoládéval kinált, 
udvarolt és még aznap megkérte a kezemet Rövi- 
desen megesküdtünk. Házasságunk első éveit bol- 
dogságban töltöttük. Négy év alatt négy gyerme- 
kem született. Azután férjem egyre türelmetleneb- 
bül kezdett viselkedni, 

üldözött féltékenységével, alaptalan gyanusitá- 
saival. 

A vizsgálat megállapitotta, hogy a férjgyilkos 
asszony kacér, szórakozni vágyó volt és gyakran 
járt kávéházba. Férje emiatt gyakran szemrehá- 
nyást tett neki, főképpen azért, mert háztartását 
elhanyagolta és a háztartási kiadásokra szánt pénzt 
szórakozásokra költötte. 
- Az igaz, hogy gyakran jártam kávéházba, 

- védekezett az asszony - de rendszerint csak ás- 
ványvizet ittam ott. Ez pedig nem került sok pénzbe. 

A kávéházba járás körül élénk vita kerekedeti 
az elnök és a vádlott között: 
- Én sohasem járok kávéházba - jegyezte 

meg az elnök és nem tudom, mibe kerül ott az 
ásványviz, de véleményem szerint 

agy családonyának nem szabad háztartása szük- 

Amnnika 
Irta: Oexel Rónay Mihály báró 

Az egész város a kisnagyleánynak nevézte 
a megjelenésében és a magaviseletében teljesen 
a felnőttek miniatűrjét képező, nyolcéves Anni- 
kát, mivel csak a kicsinységben, meg abban kü- 
lönbözött a nagyleányoktól, hogy a haja nem 
volt rövidre nyirva, hanem bronzvörösen hullott 
alá vállaira, ruházata meg nem vo alól-felől 
kivágva, mint amazoké. 

Mikor két nagyleány ezekért egyszer gu- 
nyolta őt, Annika koraérett értelmességgel azzal 
vágott vissza nekik: 
- Ez azért van, mert szeretem a természe- 

test és szemérmet. S kacagó szemekkel, vidám- 
ságtól ragyogó arccal kecses piruettet vágott és 
esufolkodva pukkedlizett. 

Annika mindenkit és mindent szeretett, 
ezért őt is mindenki szerette. Olyan volt a zsen- 
ge üdeségében, mintha a kikelet ragyogását ma- 
gán viselné; s ugy áradt szét valójából szi- 
porkázó vidámsága, hogy átragadt körülötte 
mindenkire. Egyedül az öreg Dédácsiné, akiről 
elajbarna arcbőre miatt azt tartották, hogy ci- 
gányvér csörgedezik ereiben, szomorkodott el, 
valahányszor Annikát látta. Azt szokta olyan- 
kor mondogatni: 
- Koraérett gyermek, különösen ha na- 

gyon örül az életnek, muló, mint a pünkösdi 
rózsa. 

Pedig Annika makkegészséges, pirospozs- 
gás leányka volt s ugy nőtt, mint a nemes 
spárga. 

Nem tanitotta rá senki, magától tudta, 
mégis ugy táncolt, mint valami ballerina. Gyak- 
ran lábujihegyre állott, nyitott kezekkel, félig 
széttárva karjait. előre hajlitotta a felső testét, 
égfelé emelte tekintetét. s kacagó szemekkel, 
ajkai körül vidám mesoliyal suttogta halkan: 

sSzeretem apámat, szeretem anyámat, sze- / ratana a baldassásat szaratam én azt az egész 

ségletére szánt pénzt a kávéházban elkölteni, 

még ásványvizre sem szabad forditania ezt a pénzt. 
A tanuk szerint maga teljesen elhanyagolta háztar- 
tását és minden idejét kávéházban töltötte, mig 
férje volt kénytelen mosni a fehérnemüt és ő ápolta 
a pólyásbabát is. 

- Mentségemül szolgáljon - védekezett az 
asszony -, hogy a mi családunkban én voltam a 
férfi, mert én dolgoztam, férjem pedig egész nap 
otthon volt. Nekem jogom volt szórakozni és a ház- 
tartási teendők ellátását férjemre hagytam, mer: 
nmeki semmi dolga nem volt. Szerintem a családban 
nem mindig a férfi az ur, hanem az asszonyt is meg- 
illetik a férfi jogai, ha ő keresi a kenyeret... 

A meggyikolt férj azonban nem volt ilyen meg- 
értő és felesége kimaradásai miatt egyre hevesebb 
jeleneteket rendezett. 

A gyilkosság előtt néhány nappal a házagpár 
összeverekedett és az asszony elkeseredésében julius 
12-én 

revolvert vásárolt és a fegyverkereskedésben 
megíanulta a fegyver kezelését. 

Ekkor határozta el, hogy meggyilkolja férjét, de 
a sötét terv nem akadályozta meg abban, hogy a 
nemzeti ünnepen, julius 14-én szórakozni menjen 

Mit ir a világ legkomolyabb orvosi 
folyóirata a Gastro. D. kiváló 

gyógyhatásáról 

A Medizinische Wochenschrift cimü világ- 
hirü bécsi orvosi folyóirat 1985. évfolyamán 
6-ik számában hosszabb értekezés számol 
azokról a rendkivüli eredményekről, melyekei 
nemrég felfedezett, de ma már világhirüvé vált 
amerikai gyógyszerrel, a Gastro-D.vel végze t 
kisérletek folyámán a Pelikangasse 4. szám alat- 
ti Childis Spitalban (amely tulajdonképpen a 
Rockefeller-alapitvány bécsi rákkutató intézete)] 
elértek. A szóbanforgó cikk közlése szerint eb- 
ben a világhirü intézetben megállapitották a 
Gastro-D. Kiváló gyógyhatását gyomor-, bél-, 
epe- és vesebajoknál. A kisérletező orvosok 
számolója szerint a Gastro-D. rendkivüli hatá 
nak a titka abban rejlik, hogy olyan kémiai 
gyületeket tartalmaz, amely az egész vegetai 
idegrendszerre rendkivüli hatással van és az 
egész emberi organizmust szabályozza. 

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lei után- 
vét mellett Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 
resti, Calea Victoriei 124. 

férjével. Vidáman táncoltak az uccán, egy bárban, 
de amikor hazatértek, ismét összevesztek. Heves je- lenetek után a férfi lefeküdt aludni, az asszony pedig előkereste revolverét és agyonlőtte alvó fér- 
jét. 

A férjgyilkos asszony töredelmes beismerő val- 
lomása után ájultan esett össbe, ugy, hogy a tárgya- 
lást félbe kellett szakitani. 

Az ipari munkaadók szindikátusa 
a céhtörvény életbeléptetése után is 
folytathatja müködését 

Temesvár, november 16. 
munkaadók szindikátusa Kovács 
tartott választmányi ülésén jóváhagya az 1987. évi 
zárszámadsát és 
vetést. 

A közgyülés 

A tbemesvári ipari 

megtartásái november 21. este HMét 
órára tüzte ki 

azzal, hogy amennyiben ebben az időben határozat- 
képtelen volna, ugy november 28-án a megjelentek 
számára való tekintet nélkül feltétlenül megtariják. 

A választmány azután foglalkozott az uj céh- 
törvénnyel, amelyet Veterány Viktor dr. ügyész 
részletesen ismertetett. Kovács István elnök felhiv- 
ta az egyes ipari szakcsoportok elmökeit, hivják 

szép világot s lejtette hozzá a táncát. Egyszer megesett vele, hogy az uccán tánc- zene csendült füleibe, ő megállott, táncállásba helyezkedett, de azután észbe kapva fölkacagott. 
.Ittnem szabad hazafutott, otthon ad- dig kalandozott a rádión, mig valahol tánczenét lelt s kitáncolta mellette magát. 

De nemsokára következett egy őszi nap, melyen nem mosolygott, nem pajzánkodott és nem is táncolt az Annika, hanem révedező cso- dálkozással, nesztelenül járkált fel s alá a szo- bában. Szemeiből ibolyaszinben sötétlett ki a rémület. 
- Nem szabad hozzá bemenni, nagyon be- teg az anyuka, mondták neki, mikor reggel, a három nap óta infiuenzában fekvő anyja szo- bájába akart menni. 

Atyja sem jött elő a szobából és a nagy- szakállu doktor Kovács aznap háromszor jött el hozzájuk. 
, Másnap torokfájással ébredt Annika. Este felé lázat érzett, következő reggel nem engedte felkelni a doktor Dbácsi és Judit néni, az apja huga, egész nap ott ült ágya mellett. Harmad- napon estefelé befecskendezett neki Kovács bá- csi. 
Aludj szépen, kisleányom, vége a beteg- ségednek, - mondta arcát simogatva. 

Vége is lett. 
Néhány órai alvás után ujból felébredt An- nika. Rózsapir ült az orcáin, szemei örömtől sugárzottak, mert oly könnyünek érezte magát és cseppet sem fájt már a torka. 

Judit néni sugta halkan - apát, anyát szeretném látni. / Atyia eljött az ágyához. 
- Mit kivánsz édes kisleányom? . - ker- dezte tőle gyengéden. e 
Anyám nem jön? ; 
- Ma még nem öhet, Annika; de holnap talán már felkelhet. Vagy te mehetsz be majd noga 

István elnökletévei 

megállapitotta az 1988. évi költség 

össze tagjaikat és ismertessék meg velük a 
törvényt. Azok az iparosok, akik szakmájuk céhéb 
belépni kivánkoznak, december 12-ig kötelesek a be. 
lépési nyilatkozatot a munkaügyi minisztériumhoz beküldeni. A választmány elhatározta, hogy hivat- 
kozással a céhtörvény 55 szakaszára 
megteszi a lépéseket a jogi személyiség ujból 

vvudaló elismerése érdekében. 
Amennyiben a hivatkozott szakasz alapján a jogi 
személyiséget esetleg nem nyernék el, akkor a szin- 
dikátus nevét ipari munkaadók egyesületére változ- 
tatja át és a fennálló törvény alapján folytatja alap- 
szabályai értelmében müködését a kisipari munka- 
adók érdekében, amire a céhtörvé y is módot nyujt. 

Annikának kiült ajkai köré a vidám, kedves mosolygás. 2 
- Jó éjszakát apának, anyának. Jó éjsza- 

kát az egész világnak, - mondta eltompuló han- gon. Azzal egyenesen ráfeküdt a hátára, imára Kulcsolta a két kis kezét s lecsukta a hosszu- pillás szemhéjait. 
- Szépen alszik, - sugta oda Judith néni nemsokára a bátyjának, amire ez megnyugodva ment ki a gyermekszobából. 
Ezalatt a szakácsnőjük azt mesélte a kony- hán a szobaleánynak, hogy előző éjjel két be- tegjükről álmodott. Annika fehér arccal, fehnér ruhában, szokott táncállásában lebegett fel az éz felé; viruló egészségben, piros arccal nézett utá- na az édesanyja. Ez az álom azt jelenti, hogy egyikük nemsokára már fehér lesz, a másikuk piros marad, - fejezte be jósolgatva a sza- kácsnő. 
Es másnap reggel szülei, meg Judith nénje merev fehéren találtak rá ágyában az Annika- ra. Kezei imára voltak kulcsolva, ajkaira rá fagyott a vidám mosoly. .. Későn volt a befecs- kendezés a roncsoló toroklob ellen, megbénult :a kicsi szive. 

.. Mire nagysokára visszatértek édesanyja or- cáira az élet üde, piros rózsái, attól, hogy a szi- ve alatt uj fakadó életet érzett, Annika már ré- gen kint pihent fehér s piros őszirózsák árnyé- kában a temető hantjai alatt. 
De az apja sehogysem tudott me yugodnii Kávéházakban, kártya s eányzern mellett igyekezett bánatát elfeledni. Sirva busult gyász- izdulók hangjainál s az lett a kedvenc nótája 

Szomoru fűz hervadt lombja. 
Ráhaijlik a sirhalomra. 

, Arra a sirhalomra gondolt mellette, amelyre márványemléket akart volna állittatni, hogyha tellett volna rá. Ha el nem vitte volna árát a kártya, meg a korhelykedés. 
Ettől végleg nekibusult 
Egyszer aztán egy holdvilágos nyári éfjet, 
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Cyrill nagyherceg, akit a cseh 

trónra akartak ültetni, 

halálos ágyán lediktálta az oroszorsz
ági 

cseh légiók hiteles történetét 

páris, november 16. Orosz emigránskörök- 

ben élénk viták folynak arról, hogy a min
ap Pá- 

risban elhunyt Vladimirovics Cyrill nagy
herceg 

utódjául az elárvult cári trónra kit is
merjenek 

el. Bár a problémának ma csak elméleti jel
entő- 

sége van, mégis megoldására az Európasz
erte 

szétszóródott orosz monarchisták nagy suly
t he- 

lyeznek, mert meggyőződéssel hangoztatják, 

hogy 

a hirhedt Sztalin-uralom fölött megkondul
t 

a halálharang. 

A Budapestre érkezett bizalmas értesitések 

szerint a boldogult nagyherceg utolsó pillanat
áig 

eszméleten volt és folytoncsan az emigráció jö-
 

vőjéről tervezgetett. Betegágyában különösen 

sokat foglalkozott az európai érdeklődés 
közép- 

pontjába került csen problémával és fiának, 

Vladimir nagyhercegnek 

tollbta mondta a cseh legionisták oroszor- 

szági árulásának titkos emlékeit. 

Vallomásai azért érdemelnek figyelmet, mert a 

világháboru alatt ő volt az, aki az önként hadi
- 

fogságba jutott csen katonák végzetes szervez
- 

kedését a carszkojeszéloi cári palotából irányi
- 

totta. Ekkor még a cseh legionisták király
ság- 

ról álmodoztak és szent Vencel koronáját a
 nagy- 

herceg fejére akarták tenni. 

Cyrill nagyherceg halálos ágyán utolsó a
ka- 

ratát is kinyilvánitotta, hogy halála után az 

orosz monarchisták a Romanov trón jogszerü 

örököséül fiát, Vladimir nagyherceget 
ismerjék 

el. Végrendeletszerü meghagyása azonban h
ón- 

fitársai köreiben vegyes érzelmeket keltet
t és 

a trőnöröklés kérdésében Európaszerte 
két 

párt alakult. 

Az egyik párt hivei a boldogult nagyherce
 

get Isten különös kegyeltjének tartják, aki az 

orosz-japán háboruban cCsodával határos m
ó- 

don menekült meg a világhirü katasztrófáb
ól, 

ámikor a Petropaviovszk cirkáló egész sze
mély- 

zete - Verescsagin hires festővel együtt - a
 

hullámokban lelte sirját. Ezért utolsó akara
tát 

teljesiteni akarják és Viadimir nagyherce
g kö- 

rül csoportosulnak. 

elük szemben azonban erős ellenzéki párt 

keletkezett, amelynek hivei nem tartják 
maguk- 

ra kötelezőnek a nagyherceg végrendeletszerü 
zzez 

sűrű fehér ködbe burkoltan megjelent
 neki ál- 

mában a kisleánya. Csupán a körvonal
ait látta 

és a suttogó szavát hallotta: - Három,
 hét, ki- 

lenc... szeretnék egy siremléket, - mondta 

kérőn. 
Sokáig töprengett az apa, való volt-e a

 jele- 

nés, vagy csak álom; azt sem tudta eldönteni, 

mit jelenthetnek a számok. Aztán eg
y busulva 

átdorbézolt éjszaka után egy árusitó
 kirakatá- 

ban megjátott egy osztálysorsjegyet. Nagyot 

dobbant tőle a szive és megvette. Hároms
záz- 

hetvenkilenc volt a száma. 

Pár hét mulva kihuzták nagy nyeremény-
 

nyel. Meg lett a siremlék ára. 

Hamarosan ezt is elvitte a kártya
 meg a 

kerhelykedés. Az apa meg züllésn
ek indult. 

Ekkor egy sötét éjszaka, mintha élne, 

ajból megjelent neki álmában az
 Annikája. EZ 

ukalommal a táncoló állásában. 
Csak nem mo- 

jolygott, nem ragyogott, hanem s
zomoruan kér- 

re mondta. - Három, hét, kilenc, szeretnék 

lyen siremléket - és magára 
mutatott. Itt az 

Holsó alkalom. - Azzal eltünt. 

Szaladt az árusitóhoz az apa. S
ikerült ujra 

negszereznie a háromszázhetvenkilences sors- 

jegyet. És megint nyert. 

Azóta sohasem látta őt többé 
kávéház, ci- 

gány és kártya, de reggelenként
 ott térdepel a 

mise alatt a székesegyház Szűz Mária 
oltára 

előtt. 

Annika sirhalma ormán pedig 
fehér mát 

vány emlék diszlik. Angyalszárnyakon, lábu
i 

hegyen, félélet nagyságban lebeg r
ajta sajátk 

cses gyermekalakja. Nvitott kez
ekkel félig szét 

tárja karjait, előre hajlitja a fe
lső testét. égfelé 

emeli a tekintetét. Szemeiben kő
vémeredt a ka- 

cagás, ajkai körül márványba 
kövült a vidám 

móosoly, melynek kiséretében a sz
obor talapzatá- 

ba végett végbpucsuját elrebegte: 

Jjó éjszakát apának, anyának,
 

jó éjszakát az egész világnak. 

kivánságát. Ezek a monarchisták nem
 tudják 

megbocsátani, hogy - amikor 1917 m
árciusá- 

ban Miklós cár családtagjaival együtt 
már a for- 

radalmárok fogságában volt - 

Cyrill nagyherceg nyiltan a forradal
omhoz 

csatlakozott és vörös kokárdával sétált jeges medrébe, - a jámbor muz
sikok minden- 

hogy Vladimir édesanyja, az évekkel
 ezelőtt el- 

hunyt Viktória hercegnő protestáns vall
ásu volt 

és igy a fia nem hivatott az ősi ortodox
 Roma- 

nov-trónra. 
Ez az ellenzéki mozgalom az elárvult cári 

trónra a hires Pál nagyherceg fiát: az e
migrá- 

cióban élő 
Dimitrij nagyherceget 

jelölte. A nagyherceg a legyilkolt car unoka- 

testvére és a cári udvar dédelgetet
t kedvence 

volt. Ma is legnépszerübb tagja a Romanov csa- 

ládnak. Amióta 1916. decemberében Jusupov 

herceg és Puriskievics dumaképvisel
ő társaságá- 

ban résztvett a hirhedt paraszt próf
éta, Raszpu- 

ün Crigorij meggyilkolásában é
s a birodalom- 

szerte gyülölt ember hulláját ő dob
ta be a Néva 

Moszkva uccáin. 

Ezért nem biztak őszinteségében. De
 kifogásol- 

ják Vladimir nagyhercegnek fiatal 
korát is. A 

most huszonegyéves írónörökösjelölt ugyanis 

már forradalmi időben született Fi
nnországban 

és igy a cárizmus szent hagyományait
 közvetle- 

nül nem ismerhette meg. Kifogásolj
ák azt is, 

felé szentként tisztelik és ikonjai elő
tt gyertyá- 

kat égetnek. 

A megindult orosz monarchista har
cok ügye 

legközelebb az emigránsok párisi nemzetközi 

kongresszusa elé kerül és itt dől el: Vladimir, 

vagy Dimitrij nagyherceg lesz-e 
a jövendő cár- 

atyuska. 

Az egyetemi oktatás reformjának
 

hatása már 
Calinescu miniszter rendet teremtett. 

Bucuresti, november 16. Még csak rövi
d ide- ] bordeauxi és müncheni orvostudomá

nyi egyete. 

je annak, hogy Calinescu Armand k
özoktatás- 

ügyi miniszter erélyes kézzel kinyitotta a
 felsőbb 

oktatás eddig hermetikusan lezárt ablaka
it, hogy 

ide is betóduljon a friss levegő - és 
ime, en- 

nek a reformnak nagyszerü hatásai má
ris mu- 

tatkoznak. 
A miniszter intézkedései következtéb

en fel- 

lélegzett a diákság, örülnek a szülők, 
de fellé- 

legzett maga az az erkölcsi szellem is,
 amelynek 

főleg az iskolában kell uralkodnia. Az eddigi 

solétséget szétoszlatják és világossá
got csinál- 

n 
Eltünik a mindenható protekció, összeo

mla- 

nak a hamis egyetemi méltóságok. 

Uj egyetemi élet születik, amely tiszt
ább, igaz- 

ságosabb, megértőbb elgondolásokon
 épül fel. 

Tulajdonképpen kik is a megmentette
k? Kétség- 

telenül a diákság és maga az oktatás
. És kiket 

áldoztak fel? Egy tömeg öreg embert
, aki évek 

óta nagyképüen egyetemi tanárnak
 neveztette 

magát és akinek minden tevékenység
e abból ál- 

lott, hogy a különböző tanszékeken uno
káit, ro- 

konait és ismerőseit helyezze el. 

A mi felsőbb oktatásunkban a fejetle
nség 

egyedül álló volt. Egy példa: amig 
a brüsszeli, 

mutatkozik 
- Véget ért a protekciós korszak 

meken 25 tanszék van, addig a bu
curestii egye- 

temen ezeknek a száma harmincö
t. Botrányos 

állapot. De még számos ilyen összehasonlitási 

lehetne tenni. Például nincs a világ
nak egy. olyan 

irodalmi fakultása, amelyen a katedrák szá- 

ma merhaladnó a 18-20-at. Ezze
l szemben vi- 

szon 

Bucurestiben 30, Kolozsváron 32, 
mig Cer- 

náutiban és lasiban 20-20 taná
ra van en- 

nek a szaknak. 

Ugyanez a helyzet a jogtudomán
yok terén is 

A katedrák normális száma itt 1
4-15 kellene 

legyen, nálunk azonban éppen a k
étszerese. 

Calinescu Armand közoktatásügyi
 miniszter 

uijitása valósággal lehengerelte 
a mult minder 

bűnét. Az általa készitett ui főisk
olai törvény a 

katodrákat a feltétlenül szükséges 
számarányra 

szállitotta le, az egyetemek anyagát leegysz
e- 

rüsitette, egyszóval: racionalizálta a
 felsőbb ok- 

tatást, vagvis lehetőséget adott az if
juságnak a 

rendes tanulásra. Ez a reform elejét ves
zi annak, 

hogy az ifiuság felesleges és haszont
alan anya- 

gokkal erőltessee meg agyát. Uj korszak kez
- 

dődött itt is, amely egészséges, világos
 haladást 

akar teremteni az oktatásban. 

Az uj magyar kormány 

iránya változatlam marad 
Imrédy miniszterelnök a keresztény szellem felülkerekedésének szükségességét 

- Négy képviselő kilépett a kormánypártból hangoztatta. 

Budapest, november 16. Amikor Imrédy
 Bé- 

Ja második kormányalakitására megbi
zást ka- 

pott, a kormányt támogató egységes párt éjs
za- 

kai ülésén felvetette a bizalmi kérdést 
és vázol- 

ta a kormány uj kül- és belpolitikáját
. A külpo- 

Htikát illetően bejelentette, hogy 

a kormány ragaszkodik eddigi politikájá- 

hoz, 

a belpolitika iránya pedig továbbra is
 keresztény 

és nemzeti marad. Tökéletesitik a ha
dsereg fel- 

szerelését és a magyar nemzetet katonai szel- 

lemmel töltik meg. A zsidó kérdésre
 vonatkozó- 

Hag bizonyos szigoritásokat jelent
ett be: 

A visszanyert felvidéki területelel
kel a zsi- 

dóság amányszáma, amely amvu
gy is keduezőtlen 

volt, még kedvezőtlenebbé vált és a kele
tről való 

beszivángás kapuja még jobb
an kitágult. Nekiünk 

ebben a kérdésben eddig követett felfogásunkat 

bizonyos mértékben revizió alá 
kell vennünlk és 

megfelelő imtézkedéseket kell tennünk, hogy eb- 

ben az országban helyre kell
 álljon a sajtóban és a 

közgazdasági életben is annm
ak a keresztény elem- 

nek és szellemmek az egyen
sulya, amely szülkséges 

és igazságos. Ezzel a kérdéssel 
ugy kell foglalkoz 

nunk, ahogyan azt a nemze
ti érdelelt meg kiván- 

A miniszterelnök végül kérte a 
párt tag- 

jait, hogy támogassák a kormány
t nehéz mun- 

kájában. A beszéd elhangzása után
 az értekez 

let résztvevői 

4 szavazat ellenében bizalmat szava
ztak a 

kormánynak. 

Az a négy képviselő, akik a bi
zalmi indit- 

vány ellen szavaztak, nyomban 
levonták állás- 

foglalásuk tanulságait és elhatározták a kor- 

mánypártból való kilépésüket. 
A kilépő képvise- 

lamutkár, Balognh Gábor, Elemér és 

Mándy Samu képviselők. 
, 

A kormánypárti értekezlet után Sztra- 

nyavszki, Mikecz és Bornemiss
za lemondott mi- 

niszterek a kilépett képviselőkk
el és még mint- 

egy 10 párthivükkel vacsorár
a ültek össze a 

Hungária szállóba. Ugyanebben az időben a 

Hungária szálló másik ter
mében Eckhardt Ti- 

bor vacsorázott néhány kisgazda 
képviselő tár- 

saságában. Vacsora közben a 
négy kilépett kor- 

mánypárti képviselő megbeszélést
 folytatott a 

kisgazdapárt vezérével és m
egállapodtak abban, 

a parlamentben közös áváspontot
 képvisel- 

nek a kormánnyal szemben.
 

1 

hogy 
3 

lők a következők: Tahy László
 yugelmezott ál- 

Farkas



1938. nevember 15 

1772, november 17-én szüle- - BEZÁRULT A POSTATAKAREKPENZ- 
tett Debrecenben Csokonai Vvi- TÁR TEMESVÁRI ne November 17. téz Mihál költő. ja nay rékpénztárnak a kulturpalotában tarto jállitása ey ven A kiállitás vezetősége köszönetet mond Csütörtök gondok között nevelte az ele- bezárult. As ; a hatóságok és a sajtó támogatásáért, valamint azon 

meleg érdeklődésért, amellyel a Bánság lakossága 

Cergely, Emma ven eszü és már diákkorábban ELŐFIZETÉSI ARAK ik Verselgető fiut. Első nagyobb es z BELFÖLDÖN ri a Béka-egérharc cimü szatirikus éposz jelen- a kiállitást részesitette. számára, amelyet még a kollé iumban iri. Mi fta hivatalát T. énzügyi 
Mevánosolmak egy hónapra 70, negyedévre 200, kor kikerül a még: an irt Mi Eltfogialta hivatalát Taranu pénzügyi ve- /élévre 200, egész évre 800 lei. tet való sze. Versei e en zesye atanint Victer nnzieyi Verfe 

már országos hirnevet al ügyelő, akit a temesi királyi nelytartóság terü- játékot és vidám kölői 

kézbesitésért Eülön havi tiz lei. Nyugdijasok- szereztek neki. Irt több vig. letere pénzügyi vezérfelügyelőnek neveztek ki, 
nak, közalkalmazottalnak egy hónapra 60, ne- gyedévre 180, félévre 250, egész é ' elbeszélést és rengeteg Iirai verset. Több kötetnyi ivatalát és megkezdte el- 
ázhoz való klon ai 7 e verse jelent meg. Legszebb költeményei A ani t aet keniten 
atóságokmak, Rözhivaialoknak és kozüsemen ekhóhoz, Szegény Zeuzsi a táborozáskor és a P.. "el gyáraknák és váliziaioknak egy épre 1200 rasztdal cimuek Népszerüek i bordalai, ezek n LAD EGESZSZGES ELETE Gesun- lei kézbesitéssel együtt. közül legkiválóbb a Dal a csikóbőrös kulácshoz des Leben a cime annak a német nyelvü folyóirat- cimü. nak, amely Stuttgartban a Hippokrates kiadóvál- 

KÜLFÖLDÖN 1869. november 17-én nyitották meg ünnepé. lálat kiadásában jelenik meg és ugy az egyén, mint Egy hónapra 120, negyedévre 3250, félévre 700, lyesen a Szuezi csatornát. A Szuezi aforn a család egészséges szellemi és fizikai életének fenn- egész évre 1400 lei. össze a Földköi tengert és a Vörös ten ert 'g artására szolgál érdekes és értékes tanácsokkal. A 
ELEFON csatorna lényegesen megröviditi a nia Ki 2 folyóirat legutóbbi számaiban beszámol a Gesundes 

28-10 és este 9 óra után 28-15. felé vezető tengeri utat mert a Hajógak e kell Eee kgoltes, ehajten cimi németbirodalmi al 
MEGJELENÉS egész Afrikát megkerülniök. A Szuezi ebrnal litásról, az egyes németországi gyógyfürdőkről, a Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat Lesseps Ferdinánd mérnök épitette, aki erre a cél- Különböző élelmiszerek tápértekéről és azok ez 

követő napok kivételével. ra részvénytársaságot alapitott. A társaság kilenc- séges elkészitési módjáról, ezenkivül külön bőrápa- SZERKESZTŐ: venkilenc esztendőre a csatorna kezelésére és ki- lási rovata van. Erdekes cikkben mutatja be az asz- használására szabadalmat kapott, A Szuezi a szonyok és fiatal anyák egészségügyi tornájának Vuchetieh Endre dr. nemcsak gazdasági, hanem politikai módszereit és betekintést nyujt a legujabb orvos1 szempontokból is rendkivül fontos. és egészségügyi kutatásokba. A folyóiratok érdekes 
tartalmát a képek egész sora teszi szemléltetővé. A 

e 

Milyen lesz és hogyan él ; ndes Leben folyóirat Welther H. könyvkereske- gy IETARTOZTATASOK BUDAPESTEN A amelynek éno kegye 

s" 

a nő 2000-ben ? T nae eMBObA k MIA T edeze ben str Rezina Maa 28 Mlőfyetesi aa k: ed t é i z e 
Sloan Elisabeth angol társadalomtudományi iró- lgek a Bocska eda el e évre i72 lel. 
nemrég érdekes fejtegetsében vázolta, milyennek plomok összes ablakait kővel beverték. A tettesek mindkét esetben elmenekültek. A rendőrség erélyes Követfogadás a régi Bécsben könnyit a háztartás gona er ja nyomozást inditott a teltesek kézrekeritésére. A Tudvalevő dolog, hogy a bécsi udvar nagyon 

sévei ugyszólván egyaltalan nem a mar őváros közigazgatasi bizottságának leg- ragaszkodott a spanyol etikethez amelynek szer- ágziasszonynalk Nagy, központi kon jvatiz é utóbbi ülésén Peyer Károly szocialdemokrata han- tartásossága ma már mosolyra Késztet, de akkori- ütják mojd háahoz 4 faa ne e o aa ee a ban nagyon fontos dolog volt. Mindennek megvolt .. Z .. pi 
' 

más 
1 ár é i 

eee ari tárgyakat tört össze. Néhány perc alatt történt az agtói e 
éután , Az ie s egész, a rendőrségnek nem volt módjában megakadá- egyszer baj támadt Igy például sok nehézséget változatossá ieletessé. ri 

elezett a fogadasa 
A mesogatás ismeretlen fogalommá halványul; galmáról tesz emlitést és a zsidó szocialtora Vegeték gául Azapa n e 

ebéd ufán a háziasszony nem tesz egyebet. mini az ellen beszélnek. Iletékes helyen ő már bemutatta zpel ae a edet barha 2 e 0bak 
ao sarkánál összevogja s a rajtalevő asz az igazolást, amely széttépi a zsidó vezetők legen- ne e va a hat 

evőeszközölekel, tányérokkal, poharala- dáját. Még a megengedett törvényes arányszámot ran A gfközebe került iade Aan 
hal, nalackolkal és ételmaradékolkal együtt a sze sem éri el a szakszervezetekben és egyéb munkás. am e ikart 1 d i ól 

métégető alenába dobja. Az abrosz, ae asztalkendő, szervezetekben a zsidó vezetők száma. Kérte a fő- ére He 1 i eak nzgbl 
az evőeszbözök és az edényel ugyanis mind = na- kapitányt, hogy a törvényben biztositott eszközök- az ky , enele ös üdvözölnie. Na 

pirasból készülnek; olcsólt, tartósale és könnyen pó- kel járjon el a rendbontókkal szemben. A rombolá- áie elta el b Bécs és Páris ört 
folhatók. Ebben az időben d papiros már nemcsak sokból kifolyóan eddig tizenhatan vannak letartóz- l 

ko áel mint xV. 

ujságok és könyvelk nélkülözhetetlen anyaga, hanem ! tatásban és a letartóztatottak száma még valószinü- vézül eák i . Ea d e ük i 
hatalmasan kifejlődött müdnyag- és müurostgyár. leg növekszik. 

aha dt elyb ; k eA e 
zdsban 2s nagy szerepet fog játszami. HGLOPTAK A VILLAMOSON. Rosen bác t ezk olr el eüt és e 

Fehérnenmit, kendőket, abroszokat is különleges ZWeig József nagyszentmiklósi lakos jelentést tett ászár beérhette e vele 
apiosanyagból bészitenel majád s ezele éppen olyan A józsefvárosi rendőrségen, hogy amikor a villa- a egt ee e alzorael ol 

zépelk és elésesel tese ] llom . . alapmegemeléssel. Nem kis gondot okozott Kho- 
pelt és izlésesel lesznek, mint a mai vászonter- moson az állomás felé igyekezeit, ismeretlen tettes venhüller főudvarmesternek a török követ, aki-nem 

mékek. Szintugy a poharalk és más edényelk is papir- kilopta a zsebéből hétszáz lei készpénzét. A rend- ból készülnel s nmi er őrsé indi akarta Mária Terézia császárnő ruhájának sze- 
ülnel s minden egyes darabot csak egyszer őrség meginditotta a nyomozást. gélyét megcsókolni. Az uralkodónő ugy kedvezett 

föognal kasználni. 
- A VAROS ELLENŐRIZTETI A VAROS *i Aá 

A fmehnikai segédeszközöl annyira tehermen- TERÜLETERE ERKEZŐ ÉELŐAÁLLATOKAT. HUS e 
tesitik majd a nőt a házkörüli teendőktől, hogy sok- ÉS ZSIRF ÉLEKET. A város vezetősége elhatároz- a végét. De ezen viszont az udvarhölgyek botrán- 
halta tösb gondot fordithat magára és családjára, város területére behozott élőállatokat, ortak meg, mert szerintük a török ilyenformán 
mint ma. ust, zsirt, vajat és más állati termékeket szigo- közeli Aszárnó füzőjé Az orvostudomány akkorra minden bizonnyal ruan ellenőrizteti. Allatokat és állati termékeket a nagyon közel jutott a császárnő fazőjéhez. 
végkép legyüri a veszedelmes női betegségeket s városba nem engednek be járlat, vagy származási eljárásokat talál a fiatalság hatékonyabb megőrzé- bizonyitvány nélkül. Ezt a bizonyitványt az illeté- ; sére. kes állatorvostól kell beszerezni. A PORBÉLYOK VASAPNAPI ES HÉT Két emberöltővel ezelőtt a harmincéves nő már SZULETESEK. Az anyakönyvi hivatalban FŐI ZÁRÁSA. A kerületi munkaügyi felügy előség matróna-szánaba ment és átlagban ugy festett, mint a következő gyermekek születését jelentették be: szigorúan ellenőrzi a temesvári borbélyok és fodrá- ma az ötvenesztendős. 2000. körül jósolja miss Kőnig Erzsébet, Katona Kálmán, Molnár Erzsébet, szok vasárnapi és hétfői zárását. Mint ismeretes, 

sloan az ötvenesztendős nő a mai harmincéyes Udrea Ioan, Katz Sándor, Grünberger Mózes, Kiss Vannak borbélyok és fodrászok, akik vasárnap dél- z lee r ime páppei cne előtt nyitva tartanak, ezzel szemben viszont köte- m, mert az 
lesek üzleteiket hétfőn délig zárva tartani. Az ed- 

a ennyire fogja javitani az életfelté FPadikak éjjeti szolgyalala digi ellenőrzés során találtak olyan üzleteket, ame- Csütörtökön, novemben 17-én a szolgálati be- lyek abban az időben, amikor zárva voltak, az udvar osztás a követkeéző: - FORGALMI BALESETEK. A belvárosi Az I. kerületb é levő 36t felőli bejáraton bocsátották be vendégeiket. Az ilyen Öngureanu és Grigorescu uccák sarkán egy szekér, gyógyszertár. a patianu téren levő esír eseteket szigarúan büntetik. ! ttz Ai letben a Badea Cártan téren tevyő PORULJÁRT CUKORCSEMPESZEK, Legő 
te zni el erau óval. Az ösz- Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare ucsá: Mátyás, Jung Péter és Varga János zsombolyai la- érültek könnyebben meg- ban levő Zeiner gyógyszertár. kosok két év előtt egy téli éjszakán nagyobb meny- on K eked rlann uccában a ket- A III. kerületben az Axente Sever téren levő nyíségű cukrot akartak Jugoszláviába csempészni. 
es vonalon edő egyik villamoskocsi, amelynek Roxin győgyezerár. Hegó át is jutott a határon, de Jung-ot és Vargát eve i a vezetője, elütötte Farkas A V. kerületben a Eratianu uccában levő megállásra szólitották fel a határőrök. Ezek erre erék ele kpárján hala A Diana gyógyszertár. futásnak eredtek, Varga el is menekült, Jung-ot ) bres indkát, üpy ben megindult a e V kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- azonban elfogták. A femesvári törvényszék teg- 

mnozas annak a megállapitására, hogy a balese- kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- nap mindhármukat egyenkint egy hónapi fogházra 
ekért, kit terhel a felelősség. szakai szolgálatot tart. 

itélte 

Az ul évad legnagyobb szenzációja! Egy tökéletes monumentális film 

ROBIN HOOD KALANDJA Az év leghatalmasabb színes világslágere. Kedvezményes és szabadjegyek érvénytelenek! 



A betörő szive 

1938. november 18. 

St.-Louis fegyházában töltötte ki büntetését 

egy Henny Sparls nevü betörő. Még három éve 

volt hátra, amikor megtudia, hogy az anyját na- 

gyon fájdalmas és veszedelmes betegség támadta 

meg. A következő heteleben nőtestvére ismételten 

levelet küldött neki a beteg sok szenvedéséről. 

Spanksra rettenetesen hatottak ezel a hiradások. 

Nagyon szerette az anyját, látni szerette volna, 

fájt neki a szenvedése, megkérte a fegyház igaz:
 

gatóságát, adjon nelki szabadságot anyjának meg- 

ldtogatására. Kérését elutasitották. Néhány nap- 

pal később eltünt a fegyházból. Séta közben a gaz- 

dasági épület tetején keresztül sikerült megszök- 

nmie. Valmerő vállalkozás volt, mit előtte még sen-
 

ki sem mert megkisérelmi. Értesitettél a rendőr- 

séget és már két óra mulud telefonon jelentés 
jött, 

Spanhks önként jelentkezet azzal, hogy gyilkossá- 

got követett el. Kiderült, hogy Sparks megláto- 

gatta anyját és az éppen ott levő orvosnál az iránt
 

érdelkltődött, nem lehetne-e a beteg asszony szen- 

vedését valamiképpen enyhiteni? Azután a 
városoa 

ment, régi alvilági cimborái segtségével kloro
for- 

mot szerzett, visszament az anyjához és m
egölte. 

Számalomból. 

IDőJARAS: Nyugati és észalenyug
ati szél, 

sok helyen köd, északon esó is lehetséges. A hőmér
- 

sélklet alig változik. 

HAAKON NORVÉG KIRÁLY LONDO
N- 

BAN. Londonból jelentik: Haakon norvég király 

szerda délután megérkezett a Viktória pálya
udvar- 

ra, Az uralkodó felesége, aki Mary 
özvegy anyaki- 

rályné sógornője, sulyos beteg és enne
k meglátoga- 

tására érkezett a király az angol fővárosb
a. 

- A LEÉGI TAÁMADÁSOK EL
LENI VÉDE- 

KEZES. Chindea Cornel, a vármegyei légvédelmi 

osztály vezetője Bucurestiben a 
gáz és egyéb légi 

támadások esetében szükséges védelmi
 teendők el- 

sajátítására remdezett tanfolyamon v
ett részt. Ha- 

sonló tanfolyamok lesznek Temesvárott a József- 

városban és a Gyárvárosban is a lakosság részére. 

A tantolyamokkal kapcsolatos 
tudni valókat később 

közlik a közönséggel. 

KORMÁNYVÁLSÁG AMERIKÁBAN. 

Wuashingtonból jelentik: A Stefani ügynökség je- 

lentése szerint Cummings igazságügyi miniszter 

benyujtotta lemondását, ami m
agával hozza a kor- 

mányválságot. Arról beszélnek,
 hogy Adlor Swan- 

son tengerészetügyi, Roper kereskedelmi, Wood- 

ring hadügyi. Farley postaügyi
 és Parkins asszony 

munkaügyi miniszterek is lemondanak. 

- sSzombaton nyilnak meg a gyermeknép-
 

konyhák. A józsefvárosi római kat
olikus fiu- 

iskolában szombaton, november 19-
én nyilik meg 

a gyermeknépkonyha, ahol bármely, iskolába 

aro gyermekek napi egy leiért 
kaphatnak iz- 

tes és elegendő meleg ebédet. Ez
t a gyermek- 

népkonyhát a mult téli időszakb
an naponta át- 

lag százhetven gyermek látogat
ta. Ögyancsak 

szombaton nyilik meg a Feldiora-
ucca 17. szám 

alatt az erzsébetvárosi katolikus 
női misszió egy- 

leles gyermeknépkonyhája, amelyn
ek tavaly na- 

ponkint körülbelül nyolcvan láto
gatója volt. 

- ZURICHI TöZSDEZÁRLAT. Páris: 11.65, 
London: 20.80 és fél, Newyork: 443 és fél, Milánó 

23.30, Amszterdam: 239.70, Ber
lin: 117 és három- 

nyolcad, Prága: 15.15, Varsó: 82.95. 

- A Bánságban tilos a fácánvadászat. A 

fennálló intézkedések értelmében a Bá
nság te- 

rületén tilos a fácánydaászat. Ez v
onatkozik a 

vadásztársaságokra is, amelyeknek saját fácá- 

nosuk van. Ezek a földmivelésügyi miniszté- 

riumtól kaphatnak ugyan engedélyi
 fácánok lö- 

vésére, de a lelőtt madarak számá
t mindenkor 

be kell jelenteniök a kerületi vadász
ati felügye- 

lőségnek. 

Biaskovics Ferenc emléke. November ti-
 

zenhatodikán, tegnap volt egy esztende
je annak, 

hogy Blaskovics Ferenc, a Ratolikus sz
ekeskáp- 

talan na; éposa hetvenhárom éves korában 

meghalt. Az évforduló alkalmából tegnap reggel 

nyolc órakor a székesegyházban gyászistent
isz- 

telet volt, amelyet Kayser Lajos nagypré
post ce- 

lebrált. A gyászistentiszteleten a kártalan tag- 

jai és az elhalt főpap rokonai vettek részt. 

Aláirták az angol-olasz egyezményt, 
amellyel Anglia elismerte Abesszinia 

meghóditását 
Róma, november 16. Az olasz fővárosban 

ma nagyjelentőségü esemény zajlott le. Lord 

Perth, az angol birodalom eddigi római ügyvivő- 

je délelőtt 11 órakor megjelent az olasz kül- 

ügyminisztériumban és átnyujtotta Ciano gróf
 

külügyminiszternek uj megbizó levelét, amely 

Olaszország királyához és Etiópia császárá- 
hoz van cimezve. 

Az uj megbizó levéllel Anglia elismerte Olasz- 

ország ahessziniai hóditásait. A megbizó levelet 

Ciano gróf fogja majd átnyujtani az olasz ki- 

rály és császárnak. A délután folyamán, négy 

óra tájban Perth lord ismét megjelent a kül- 

ügyminisztériumban és ezuttal történt meg az 

angol-olasz egyezmény aláirása. 
Az angol-olasz egyezmény a mai nappal 

életbe lép. K délután folyamán a Chigi-palotában 

ünnepélyes külsőségek között megtörtént az 

znény életbeléptetéséről szóló jegyzőkönyv 
aláirása. 

Az olasz-angol egyezmény egy jegyzőkönyv- 

ből és nyolc mellékletből áll. A jegyzőkönyvben a 

két fél kinyilatkozza azt az akaratát, hogy egymás 

közö t megszilárditják a békés viszonyt. 

Az olasz lapok az egyezmény hatálybalépésével 

kapcsolatban hangoztatják, hogy Perth lord ujabb
 

megbizatása, valamint az egyezmény életbeléptetése 

lényegesen hozzájárul az európai légkör megtisztu- 

lásához, amelynek a Duce közreműködésével Mün- 

chenben létrejött egyezmény volt a kiinduló pontja. 

Hangozta ják, hogy az egyezmény hatálybalépése 
a 

legcsekélyebb mértékben sem gyengiti a Berlin-ró- 

mai tengelyt, sőt elősegíti azt a békepolitikát, a 

mely a két baráti nemzet közös politikai szelleméne
k 

az alapja. 

- aNGYILKOSSÁGI KISERLET. Spira Irén 

ötvenkét éves háztartásbeli nőt, tegnap délután a 
gyárvárosi Corcnini-tér 8 szám alatti lakásán ön- 
gyilkossági szándékkal ismeretlen mérget ivott. A 

mentők a kórházba szállitották. 

- FONTOS VIZSZABÁLYOZÁSI MUNKÁ- 

LATOK A temesvári vízszabályozási társulat el- 

határozta. hogy Perjámos mellett a Maros és az 

ÁAranka folyó között vizlevezető csatornát létesi, 

amelynek épitési költségei hétmillió leire rugnak. 

Csávos és Rudna között szintén úi csatorna léte- 

sül. Azonkivül Pustinis mellett összekötő csa oruát 

épitenek a Bega és a régi Bega-meder között. A je- 

lenlez Temesvárott ülésező román-jugoszláv víz- 

szabályozási vegyes bizottság elhatározta a Temes- 

vár és Nagykikinda közötti árterület szabályozását 

KEDÉLYES KÁRTYAPARTI. Brasin 

Constantin pénzügyi tisztviselő és Sporea Simon 

ügyvédi irnok 1936 május 14-én Oravicán az e
gyik 

korcsmában kártyázás közben összeszólalkoztak, 

majd verekedtek. Brastin egy székkel úgy vá
gott 

Sporea fejére, hogy megsértette az ütőeret, ami
nek 

következtében Sporea Simon julius 12-én agyszél
- 

hűdésben meghalt. Az oravicai törvényszék Bra
stin 

Constantint halált okozó sulyos testi sértés miatt 

másfél esztendei fogházra itélte: Fellebbezés foly- 

tán az ügy a temesvári itélőtábla elé került. amely 

a tegnap tartott tárgyaláson Lintia Livius dr
. vé 

dőügyvéd érvei alapján Bratin Constantin bünt
eté- 

sét hat hónapi fogházra szállitotta le 

-A KATOLIKUS NŐSZÖVETSÉG KÖZGYü- 

LÉSE. A Katolikus Nőszövetség bánsági kerülete 

vasárnap, november 20-án tartja meg Temesvá
rott 

közgyűlését. A közgyűlés résztvevői reggel fél kilenc 

órakor a józsefvárosi plébánia templomban szent 

misét hallgatnak és áldoznak, utána délelőtt 
tíz óra- 

kor a Missziós Testvérek a Bratianu ucca 18 s
zám 

alatti otthonában munkamegbeszélésre 
gyűlnek ösz- 

sze. A nyilvános közgyűlés, amelyen Csa
táry Adél 

testvér és Fodor József, a kerület központi lelki 

igazgatója beszélnek, délután öt órako rlesz a 
jó- 

zsefvárosi római katolikus fiuiskola na
gytermében, 

SZzEGENY ASSZONY KÉRELME. Egy jó 

családból származó asszony, aki saját hibáján ki- 

vül ment tönkre, arra kéri a jószívű embereket. 

nogy szamára egy szalmazsákot és némi me
leg téli 

ruhát ajándékozzanak. Az ajándékozók k
özöljék cí- 

müket a kiadóhivatallal, hogy a kérelmező
 személye- 

sen jelenikezhessek a holmiért. 

TEMPLOMI BUCSU. A belvárosi római ka- 

folikus egyházközség november 25-én üli meg a 

plébániatemplom védőszentjének, Szent Katalinnak 

ünnepét. Az ezzel kapcsolatos templomi bú
csút va- 

sárnap, november 20-án tartják meg. D
élelőt fél- 

tizenegy órakor Plesz József kanonok, belv
árosi 

prédikációt tart. Az istentiszteleten az
 egyházköz- 

Ségi tanács testületileg vesz részt. 

a temesvári mezőgazdasági kamara volt el- 

meg a mezőgazdasági kamarát. Mihai 
Sabint a tör- 

Dorne Badcse palota 

len elhunyt. A függetlenségi 
párt harcaiban vezető 

MIHAI SABIN ÜGYE A TÁBLA ELŐTT. 

A temesvári itélőtábla tegnap foglalkozott Mihai 

nökének ügyével, akit azzal vádolnak, ho
gy elnöki 

működése alatt különböző szabálytalanságokat kö- 

vetett el, amelyekkel közel félmillió leiel k
árositotta 

vényszék bünősnek találta és négy évi 
börtönre itél- 

te. Az itélőtábla az itélet kihirdetését a
 jövő hétre 

halasztotta. 

FELRAVATALOZTÁK KEMÁL HOLT
- 

TESTEÉT. Istambulból jelentik: A
z elhunyt Kemál 

Atatürk köztársasági elnök holttestét a
z istambuli 

disztermében ravatalozták fel. 

A ravatal termeit délelőtt megnyították az előke- 

lőségek számára és először a török táb
ornoki kar 

rótta le kegyeletét a ravatalnál. Utánuk a po
lgári 

hatóságok, a külföldi követségek kara 
és a konzulok 

tisztelegtek. Délu án a tróntermet megnyitották Is
- 

tambul lakossága számára is. A ravatal péntekig 

marad közszemlére kitéve. 

-ELHUNYT MAGYAR POLITIKU
S. Bu- 

dapestről jelentik: Sümegi Vilmo
s, a Magyarország 

cimű lap, felelős kiadója, a magyar főváros tör- 

vényhatoságának örökös tagja, szerdán hajnalban 

74A éves korában szívszélhűdés köve
tkeztében hirte- 

szerepet játszott majdnem három n
emzedéken át, 

Egyik főrendezője volt Kossuth
 temetésének. 

SZzERENCSÉTLENSEG A MARSEI
LLEI 

TUZKATASZTROFA AÁLDOZATAINAK TEME- 

plé- Odobescu ucca 39 szám alatti 
4 eghalt. Sz 

bános nagy papi segédlettel ünnepi misét mond és mos épitkezést végzett Erdélyben és az ókir
ályság- 

TESEN. Párisból jelentil: A marseillei tűzkata
szt- 

róra áldozatainak temetésén, az
 egyik fotóriporter 

magnézium lámpája felrobbant és
 a tizezrekre me- 

nő tömeg soraiban a legnagyobb
 pánik keletkezett. 

Az emberek egymást taposták le és a rendőrség 

nagy erőleszítésébe került, hogy hely
reállítsa a ren- 

det és hogy megakadályozza az u
jabb tömegszeren- 

csétlenséget. Alig, hogy a kedélyek 
lecsillapodtak, 

a szertartásra kivezényelt katonai osztagok egyik 

tagja, egy szengáli néger gyalogo
s hirtelen meg- 

őrült és lövöldözni kezdett. Ezt csak nagynehezen 

tudták megfékezni és elszállítani, de ekkorra 12 

ember sulyosan megsebesült. 

- KOSZORUMEGVALTÁS. öÖzvegy
 Prochás- 

ka Babetta elhalálozása alkalmával a te
mesvári Ka- 

tolikus Női Misszió Szervezetei 
a szegények segé- 

lvezésére négyszáz leit adományoztak
 koszorúmeg- 

valtás címén. 

HALÁLOZÁS. Bespaletz Károly épitőme
s- 

ter hetvenöt esztendős korában az erzsébetvárosi 
lakásán meghalt. Szá- 

telepedett meg Temesvárott. Temeté 
órakor megy végbe. 

ban. 1916-ban 
Il se holnap délután négy 

2 ozi - 
MUSOR 

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 17. 

APOLLÓ: Hajsza az arany után (angol film). 

SSCALA: Robin Hood kalandjai (angol film). 

RIVOLI: Bál a Metropolban (német film). 

CAPITOL: Kentucki dalnokai (angol film). 
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1988. november 18. 

Első év, 
amikor az állam többet vesz be, 

mini amennyire számitott Mircea Cancices pénzügyminiszler beszámolója a költségeetési év első feléről Cancicov pénzügyminiszter, mint jelentettük, a költségvetés lebonyolitásáról beszámolót tartott, a mely nemcsak pénzügyi, hanem nemzetgazdasági szempontból is érdekes és jelentékeny megállapitást tartalmaz. A pénzügyminiszter ilyen beszámolót most harmadszor tart, három egymásután követke- ző évben és meg kell jegyezni, hogy 1866 óta az országnak 64 pénzügyminisztere volt, de ezek közül csak ?7 van olyan, alai három éven át egyfolytá- ban állott volna az ország pénzügyeinelk az élén. 
A beszámoló azzal kezdődött, hogy a pénzügy- miniszter rámu atott azokra a nehézségekre, ame- lyek közepette rövid megszakitás után - a pénz- ügyi tárcát ez év februárjában ismét átvette. Amig távol volt, tehát az előző kormány pénzügyi veze- tése alatt, a költségvetésben előirányzott bevétel egy milliárddal csökkent és így csak nagy megerölteté- sekkel lehetett elérni, hogy március végéig, tehát a költségvetési év befejezéséig, az egyensuly: helyreál- littassék. 

A tenyleges deficit, a Goga-kormány 45 napos rezsimje alatt, több volt, mint egy milliárd, 
mert a kiadások a költségvetési előirányzatot 1200 millióval haladták túl. 

A pénzügyminiszter ismertette ezután az 1938 -19839 évi köztségvetés gyakorlati kivitelét. Dacára a szükségletek tömeges jelentkezésének, a költség- vetés beveteli tételeit az előző évvel szemben csak 9.5 százalékkal emelték. Ennek köszönhető, hogy a bevételek túlhaladják az előirányzatot és a költség- vetés lebonyolitását reális alapokra lehetett helyez- ni. Közvetett és egyenes adókban általában költség- vetési felesleg mutatkozik, kivéve a vámjövedel- met, ahol a csökkenés 15.2 százalékos, továbbá a látványossági adó, ahol az előirányzattal szemben 82.3 százalekkal kevesebb a tényleges bevétel. Ez- zel szemben az egyenes adók, a szeszadó, a bélyegil- letékek összege a tavalyival szemben emelkedett és igy a bevétel végeredményben túlhaladja az elő- irányzatot. A ftöbblet az első félévben 306 millió leit tesz ki. A pénzügyminiszter beszámolója visz- szatekint az elmult esztendőkre és rámutat arra, hogy amig 

1980-tól a jelenlegi költségvetési évig minden évben hiány nuustatkozii a bevételeleben, 
az előirányzattal szemben, amely hiány az 1933- 1936 években 44-47 százalékig emelkedett, az idei esztendő első részében történt meg először, hogy 2.1 százalékos többlet mutatkozik, ami azt igazolja, hogy a költségvetést reális tanulmány és számítás uapján állitották össze. 

Jelenleg 114 százalékkal nagyobb az állam be- vétele, mint 1930-ban volt és ez a nemzeti jövede- lem államdó fokozásának eredménye. A mult év el- ső felével szemben, 19 százalékos a bevételi több- let, ami azt igazolja, hogy az adófizetőknél fokozó- dott az a lelkiismeretesség, amellyel az állammal szemben fennálló kötelezettségeiket teljesítik. Ezt a tételt igazolja az is, hogy október hónapban, te- hát a második félev első hónapjában, az emelkedés folytatólagos volt és fél milliárd leijel többet vett be az államkincstár, mint amennyire számitottak. Anmig általában a nemzeti jövedelem emelkedéséről lehet beszélni, a beszámoló megállapitja azt, ho 
a kereskedelmi ügyletekből előálló jövedelem ez- évben néhámy százalékos csökkenést szenvedett, 

a mult évivel szemben. A helyzetet a következő táblázat tünteti fel: 

1937 1938 
Január-márecius 15.4 11.6 Április -junius 12.2 71.8 
Julius 12.6 12.5 
Augusztus 14.5 19. 

A romániai olasz kulturintézet 

l 
l 

; 
! 

rendezésében a városi szinházbar I060II 

november 18-án, 
Zongorán kiséri: UMBERTO PESSIONEkivátó művész. 

Tehát ezévben a kereskedelmi jövedelem álta- lában kevesebb, mint a múlt év megfelelő idősza- kában és a különbözet az év első hónapjaiban a fo- lyó év terhére a 3.6 százalékot is elérte, mégis a fenti összeállitásból ezévben is emelkedő tendencia mutatkozik, úgy, hogy a konjunktura az év utolsó hónapjaiban a tavalyinak meg fog felelni. Erre vall 

az, hogy az államvasút forgalma emelkedik és az emelkedés juliusról -juliusra 18 százalékot ért el. 
Az állam egyébként arra törekszik, hogy közmun- kákkal pótolja ki azt az űrt, amelyet a magánvál- lalkozási szellem csökkenése folytán keletkezik. Ismerteti a pénzügyminiszter beszámolója, hogy 
dugusztus hónapban a bankfongalom 6 és fél 

milliárd leijel szaporodott, 
a bankbetétek összege pedig 9 százalékkal emelke- dett az elmúlt esztendő augusztusával szemben. Szep- 
temberben a külpolitikai viszonyok folytán támadt betétcsökkenés az októberi nyugalommal helyreállt. 
Az ipari termelés terén különösen a fémipari és textilipari termelés állandó emelkedésben van és az 
túlzás nélkül optimizmusra ad okot. A beszámoló végén köszönetét fejezi ki Őfelsége Carol királynak 
a bizalomért, amellyel a pénzügyminisztérium mun- káját lehetővé tette és köszönetét fejezte ki a pénzügyminiszter az adózóknak és munkatársainak, 
mint akiknek együttes készségéből az eredmény megteremtődött. 

A kiskereskedők és kisiparosok 
könyvvezetési 

A kiskereskedők és kisiparosok könyvve- zetési kötelezettsége régen vitás kérdés, amely már sokszor foglalkoztatta a szakmai érdekkép- viseleteket és a hatóságokat. Ujabban a temes- vári munkakamara foglalkozott a kérdéssel. A munkakamara kérdést intézett a pénzügyigaz- gatóságához, amelytől azt a választ kapta, hogy eddig semmiféle olyan miniszteri rendelet nem érkezett, melynek értelmében 

azok a kiskereskedők és kisiparcsok, akik az évi kétszáz, illetve száz lei átalányilleté- ket kifizették, könyvek vezetésére volnának 
kötelezhetők. 

Eppen ezért a munkakamara figyelmezteti a kis- kereskedőket és kisiparosokat, hogy nem kell üzleti könyveket vezetniök. 
Mivel sokakat érdeklő problémáról van szó, kérdést intéztünk ebben az ügyben a közvetett adók temesvári pénzügyigazgatóságához, ahol Petrovici pénzügyigazgató a következőket je- lentette ki: í 
A kétszáz, illetve száz lei évi átalány lefi- zetése az erre vonatkozó miniszteri utasítások értelmében / 

nem menti fel a kiskereskedőket és kisipa- rosokat az üzleti könyvek vezetése alól, 

Földet, petróleumot és bányakoncessziót 
kértek Romániától a németek 

A kereskedelmi egyezmény tárgyalására ki- küldött német delegáció részietes tanulmányt nyujtott át a román delegációnak, amelyben a német kormány Romániával kapcsolatos távo- labbi gazdasági programját is felsorolják. A 
német kormány többezer holdas mezőgazdasági területet akar bérelni Romániában, ahol a né- met ipar speciális nyersanyagait akarja termel- ni. Ezt a bérletet tiz évre tervezik. Ugyanakkor nagyobb petróleumterületekre, aranybányákra, 
erdélyi vasércbányákra és dobruzsai rézércbá- nyákra kérnek koncessziót a németek, ugyan- csak bérleti formában. A bérösszeg egyrészét nemesvalutában, másrészét néme iparcikkekkel fizetnék meg. Amennyiben a román kormány az ajánlatot elfogadná, ugy a németek hajlandók az elkövetkező két évben Románia egész gabo- nafermését egy tételben átvenni. 

Bucuresii szakkörökben nagy feltünést kel- t a németek ajánlata. 

=A kétszáz lei évi átalányösszeg befize- tése. A kiskereskedők és kisiparosok könyvve- zetési egyezménye fejében fizetendő kétszáz lei évi átalányilleték befizetése ez év december el- sejéig foganatositható büntetésmentesen. Az eredetileg meghatározott határidő juliusban már 

kiváló olasz 

kötelezettsége 
csupán azt a kedvezményt biztositja számukra, hogy a könyvekbe nem kell naponta bevezetése- ket eszközölniök, hanem a bevezetést összesitve hetenként, vagy havonta egyszer eszközölhetik. Az a kiskereskedő és kisiparos, aki ezen utasi- tásnak nem tesz eleget, kiteszi magát annak, hogy 

a pénzügyi ellenőrök büntető jegyzőkönyvet 
vesznek fel ellene. 

A Kereskedők Egyesülete egyébként figyel- mezteti kiskereskedő tagjait, hogy egyes lapok ellentétes hiradásaival Sszemben 
minden kiskereskedő köteles könyvet 

vezetni. 
Azok, akik 200 leit a pénzügyigazgatóságnál és 100 leit a Nemzeti Banknál a naponkénti veze- tés mentessége céljából lefizettek, esepén azon könnyitésben részesülnek, hogy naplókönyvük- ben bevételüket és kiadásaikat 

havonta egyszer 
gyűjtve könyvelhetik el. 

Ertesülésünk szerint a munkakamara ebben az ügyben a királyi helytartóság döntését fog- ja kikérni, amely megszünteti majd a törvényés rendelkezések különböző értelmezését. 

Az elbocsátott és ujból 
alkalmazott munkás jogai 
A temesvári kereskedelmi és iparkamara ideig- lenes bizottsága ülést tartott és ezen alkalommal az október 19-én megjelent munkátörvény 31. sza- kaszának azon intézkedésével foglalkozott, amely an- nak a munkásnak, akit valamely vállalat időlegeser elbocsátott és azután ujból alkalmazott, a korábbi szolgálatából eredő összes jogait biztositja. A Gyár- iparosok Szövetségének előterjesztésére a kamara elhatározta, hogy a minisztériumtól ezen rendelke- zés közelebbi meghatározását fogja kérni olykép- pen, hogy időleges elbocsátásnak csak azokat az eseteket ismerjék el, amikor az elbocsátás abból a célből történt, hogy a munkatörvény rendelkezéseit kijátszák. Ha az elbocsátás általános jellegü volt, ugy ezt a szakaszt ne alkalmazzák, mert ezzel ép- pen a régi munkások visszafogadását akadályozzák meg és ilyképpen valóságos munkásvándorlást idéz- nének elő egyik vállalattól a másikhoz. A kamara vezetősége ezután beutalta a kereskedelmi iskolák harmadik és negyedik osztályának negyven növen- dékét különböző kereskedelmi vállalatokhoz. Ezek a növendékek hat hónapon keresztül délután három órától hét óráig tartoznak ezeken a helyeken gya- korlatot folytatni. Végül foglalkozott az ideiglenes bizottság egy Temesvárott létesitendő textilipari segédtökéletesitő tanfolyam felállitásának tervével, hogy ezek a segédek a tanfolyam elvégzése után lejárt. 

hegedümüvésznő 

mesterek lehessenek. 

egyetlen hatgvarsenyt 
pénteken este 9 órakor 

Jegyek 20-100 Ieiért a szinházi pénztárnál 
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Ártolyamok, gabonaárak 

szERDA, NOVEMBER 16. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következől: (az 

első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 

landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, a
n- 

gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 

dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-8.80, cseh 

korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. E
zek- 

ben az árfolyamokbanw a devizafelár is benfoglalta-
 

tik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, né
met 

márka 38-389, felár nélkül. 
A bánsági gabondpiacon a tengeri irányzata 

szilárd, a többi gabonanemü iránti kereslet lanyha 

és az üzleti forgalo mesekély. A piaci árak a k
ö- 

vetkezők: temesi buza 78 kilós 350, torontáli
 buza 

375, uj tengeri 260, száritott uj tengeri 340, zab 

390-400, takarmányárpa 390, tavaszi árpa 380- 

400, korpa 270, ótökmag 730, uj tökmag 680, mu- 

harmag 310, kismalmi liszt a 30/70-es beosztásból 

740, nagymalmi liszt 760 lei százkilónként. A lu- 

cernamag 50, a lóheremag 18 lei kilón
ként. 

Az iparág mellékcikke nem esi
k forgal- 

mi adó alá. Mult év őszén a forgalmi 
adóval kap- 

csolatosan igen sok temesvári ki
siparost birsá- 

goltak meg. A megbirságoltak közé tartozott 

egy temesvári könyvkötőmester
 is, aki melles- 

leg papirvágással is 

ipari szakmák uj törvényes szabályozásában, 

tehát nem is élvezi a kisiparra v
onatkozó forgal- 

Ennek alapján Horvayt 

10 ezer lei birsággal sujtották. 
A könyvkötő- 

mester a törvényszékhez fellebbezett
, ahol ügy- 

Plank Pál dr. rámutatott arra, hogy
 a 

papirvágás a könyvkötés elismert me
llékszak- 

mája volt. Hangoztatta: az a tény
, hogy egy 

iparos szakmája valamely alágát i
s üzi, nem je- 

lenti egyben a forgalmi adó mente
sség kedvez- 

ményének elvesztését. A törvénys
zék elfogadta 

az ügyvéd érvelését és a kirótt birság
ot érvény- 

felenitette. A törvényszék itéletében megálla- 

pitotta, hogy az uj szakmai csoportositásban 

meg nem jelölt, de régebben elismen
t és képesi- 

téshez kötött ipari mellékszakma szintén
 része- 

mi adómentességet. 

védje, 

sült a főszakma forgalmi adó mentességében.
 

Hiány mutatkozik 

ben tiz millió kilót tesz ki. Ezen 

lenértéke átlagban 

szeg szintén 700 
delet következtében az a 

akar behozni, kénytelen 

ország ugyanis 

Ölaszországból kell majd beszerezni. Már
 pedi 

Olaszország egyedül a romániai 

nem tudja ellátni. 

- EMELIK A SZESZGYÁRAK TERMELÉ
 

SEÉT. A szeszgyárak számára megállapit
ott terme- 

lési kontingens nem elegendő a szükséglet fe
dezésé- 

re, miért is emelni kell azoknak a gyárak
nak ter- 

melését, amelyek nem használják ki kellően kapa- 
A kontin- 

gens hatálya november 1-től kezdődik és
 azt a gyá- 

rak egymásközt 95 százalékban felosztoták, de a 

minisztérium még nem hagyta jóvá a felosztást. 

Ugyszintén nem állapitották meg az
 eladási árakat 

december 1-ig 

meghosszabbitották. A jövő évi készkontingens való- 

citásukat a redukált kontingens miatt. 

és ezért ennek érvényét egyelőre 

szinüleg 2400 vagon lesz. 

-VASAÁRNAP MEGALAKUL AZ ÉPITŐ- 

CÉH. A temesvári ipari munkaadók szindikátusa 

Kkérelmes adott be a minisztériumhoz az 
épitőtén a román ökölvivót 

megalakitása tárgyában. Az épitósén 
megalakulása 

vasárnap, november huszadikán délelőt
t tíz órakor 

megy végbe a szindikátus helyiségeiben. 
A kirá- 

épitő, köműves 
jelenjenek meg 

épitőcéhhez tartoznak azonki- 

vül a köfaragók, kőszobrászok, kövezők, tégla és 

fazekasok kályha- 

jelenléte 

lyi helytartóság területén működő 

és ácsmesterek saját érdekükben 

ezen a gyűlésen. Az 

mészgyárosok, betongyárosok, 

gyártók és fajance-készitők is, akiknek 

szintén ajánlatos. i 

foglalkozik. Az ellenőrzést 

végző pénzügyi tisztviselő arra a meg
állapitás- 

ra jutott, hogy a papirvágás nem szerepel az szövetség kiirta a 

parasztionalban. A 

parasztfonal egyik legfontosabb behozatali 
cik- 

ke az országnak. Az évi szükséglet ebben 
a cikk- 

mennyiség el- 

700 millió leire becsülhető, 

mig a behozatal alkalmával fizetendő vámösz- 

millió leire rug. Kormányren- 
kereskedő, aki fonalat 
előzőleg ugyanolyan 

mennyiségü belföldi fonalat vásárolni. Elzen 
ren- 

deekezés betartása nehéz, mert a belföldi 
fonó- 

dák nem tudnak elég parasztfonalat előállitani. 

Az országnak parasztfonallal való ellátásában 
a 

főakadály a politikai változásokban rejlik. 
Cseh- 

beszüntette szállitásait, Ausztria 

az Anschiuss óta csak keveset szállit és az 
árut 

szükségletet 

Kereskedelmi kapcsolatok Törökország- 

gal. 7 = Kereskedelmi és Iparkamara fel- 

hivja azokat az ipari, vagy kereskedelmi cége- 

ket, melyek Törökországi cégekkel kereskede
lmi 

összeköttetést akarnak létesiteni, forduljanak 

I Románia Kereskedelmi Tanácsához, dr. Má
nes- 

cu V. urhoz, Athen, 3. Rue Ploutarhon, 
vagy 

Istambul, Rue Voyvoda Union Han, ahol részle- 

tes felvilágositást kaphatnak. 

= EMELKEDTEK A GABONAÁRAK. A 

keddi napon a kikötőkben váratlanul em
elkedés ál- 

lott he a gabonaárakban is igy a buza ára
 vagonon- 

ként 3000 leivel emelkedett. Az árak szerdán, mé
g 

tartották magukat, de lanyhulás következ
et be es- 

tére. Az emelkedés világpiaci jellegü, de 
azt - fő- 

leg Constantában - az idézte elő, hogy több hajó 

lállományát ki kellett egésziteni és evégett sürgős 

vásárlásokat eszközöltek. 

SPORT ma 

ESEMÉNYEK 

Kerületi ping-pong verseny lesz Temesvároltt 

A gyárvárosi római katolikus Ifjusági Egye- 

sület november 27-én reggel félkilenc órai kezdet- 

tel az egyesület helyiségében kerületi ping-pong 

vereenyt rendez, amelyen 

a legtöbb temesvári versenyzők imdulnak. 

A férfi verseny győztesének dija egy szép kupa 

lesz, de a többi versenyszám győztesei is értékes 

tiszteletdijakban részesülnek. A nevezéseket
 novem- 

ber 25-ig lehet az egyesület helyiségében bejelent te- 

ni. A nevezési dijak a következők:
 elsőosztályú fér- 

fi egyes résztvevők Számára h
armincöt lei, másod- 

osztályú férfi egyes résztvevői számára huszonöt 

lei, az ifjusági versenyen indu
lók húsz lei nevezési 

díjat fizetnek, míg a kezdő és 
oldboy versenyzők ne- 

vezési dija husz-husz lei, a női egyesben résztve- 

vők huszonöt, a férfi páros verseny részüvevői 

negyven, 
a csapatversemyek résztvevői 

pedig nyolcvan lei nevezési 
dijat fizetnek. , 

....... 

Románia a nemzetközi 

maratheoni futóversenyen 

Jelentettük már, hogy a görög atlétikai 

„vilaág legszebb versenyét, 

a történelmi marathoni iutás szinhelyé
n rende- 

zendő marathoni versenyt, melyet kétéve
nként, 

amikor sem olimpia, sem Éurópa-bajnoks
ág nin- 

csen, rendeznek meg. Erre a valóban nagy
szerü 

versenyre a világ legjobb hosszutávfutóit meg-
 

hivják, illetve a meghivókat a nemzeti szövet- 

ségeknek már el is küldték. 

A napokban az atlétikai szövetség is meg- 

hivást kapott Athénből. A levél közli, ho
gy az 

első ilynemü versenyt 1939. október havá
ban 

rendezik meg és hogy a berlini olimpia első
 há- 

rom marathoni helyezettje (ha nem európa
iak, 

látást biztosit és az utazási 

nyen. 

Mi lesz vasárnap ? 
A román NB és a 

műsora 

bajnoki mérkőzések szerepelnek: 

ROMAÁNIA: 

FC Rapid Resicán. 

Mures 

Tricolor -Törekvés Nagybányán, 

váradon, Soimii -TMAC Nagyszebenben. 

MAGYARORSZAÁG: 

-
 

-Bocskai, Elektromos-SSE, 

Zugló-Nemzeti, Szolnok-Budafok, Szeg 

pest Szegeden. 

meneben. A mérkőzést megtekintet
te Titeanu pro 

kelőség társaságában. Az első 

egyik ütésétől a földre került és c
sak amikor a bi 

az elharapta nyelvét 

világbajnoki cimhez 
B-LIGA 

lozsvár. Nagyszeben: Soimii -TMAC,
 biró 

Radulescu, Bucuresti. Kolozsváron: 

Nagybánya: Tricolor-Törekvés 

ugy további három első európai helyeze
ttje), az 

Európa-bajnokság és Balkán-bajnokság els
ő há- 

rom helyezettje részére a rendezőség telj
es el- 

költségeket is fede- 

A Más versenyzők saját költségükön indu
lhat- 

nak. A brassói Gáll Lajos, mint Balkán-b
ajnok 

tenát költségmentesen vehet részt ezen a verse- 

a magyar NB vasárnapi 

A vasárnapi labdarugó müsoron a következő 

Nemzeti bajnokság A. osztál: Sportul Stu- 

dentesce-Venus és J uventus-Tricolor Bucur
estiben, 

Kinizsi-Victoria Temesvárt, Gloria -AMTE Ara- 

don, Kárpáti FC-Ripensia Nagybányán, UDR-
 

Nemzeii bajnokság B. osztály: Univers
itatea- 

Kolozsvárt, Olimpia CFER-HTV Szatmáro
n, 

NAC-CFR Nagy- 

NB.: Ujpest -Hungária rangadó, Ferencváros 

Taxisok-Phöbus, 

d-Kis- 

KIÜTÉSSEL GYŐZÖTT TOMA AURÉL L
ON- 

DONBAN az angol Lew Hampto
n ellen az öödik 

pagandaügyi miniszter és Tilea lab
darugó szövetségi 

elnök is számos Londonban tartózkodó román
 elő- 

menet nem volt látvá- 

nyos, a második menetben Hampon Toma Aurél 

ró már nyolcig számolt, akkor tu
dott felemelkedni. 

A negyedik menet döntetlen, az öt
ödik menetben az- 

után Toma olyan erővel ütötte á
llon ellenfelét, hogy 

és kiszámolták. Mérkőzés után 

megtapsolta a nagy közönség. 

Toma Aurél fontos lépéssel ju
tott közelebb ezzel a 

MÉRKÖZÉSEK JÁTEKVEZETŐI: 

Nagyváradon: NAC-Piski CFR, 
biró: Hirsch, Ko- 

ró: Costel 
Universitatea 

Muresul biró: Husztik Ferenc, 
Arad. Szatmáron: nem akadály

ozta meg idejében a csapat s 

Olimpia -8S6S biró: Coriolan Augustin, Na
gyvárad. 

, 

biró: Rusu Gabriel 

Megváltozik a nemzeti bajnoksá
g 

rendszere ? 

A nemzeti labdarugó liga 
rendszerén ujabk 

változás várható. Az egyesület
ek, különösen a 

BE. ligások, állandó ráfizet
éssel dolgoznak, ami 

lehetetlenné teszi a profi ala
pon való müködést, 

de teljes csődbe kerültek a
z alkerületi bajnok- 

ságokban játszó egyesülete
k is, melyek minden 

támogatás és bevétel nélkü
l, egyesek önfeláldo- 

zó munkájával végzik testn
evelő feladatukat. A 

jabdarugószövetség köreiben m
ost végre ugylát: 

szik belatták a helyzetet, m
ert a szövetség Ve- 

zérei rövidesen Bucurestibe
 fogják összehivni a 

igaegyesületek elnökeit, m
ajd utána a kisegyle 

ek kepviselőit. Az értekezletek eg
yetlen tárgya 

a reális alapokon nyugvó lab
darugás lehetősé- 

geinek megbeszélése lesz. 

Sporthirek mindenfelől 

Kikapott az olasz válogatott
 - tartalékok. 

tól! Muanóban az olasz v
alogatott edzőmérkő- 

zést játszott. Az Ambrosiane
 tartalékai megle- 

3:2 arányban győztek a v
álogatott el- 

e 

Kassa válogatott csapata dec
ember negye 

digén Budapesten játszik a
 Ferencvárossal. ő 

ször ugy volt, hogy a Fere
ncváros megy Kassá- 

ra, de a kassaiak kérésére Budanpesten lesz a 

mérkőzés. 

Amerikai edzőt kér a magyar atlétikai szö- 

vetség az amerikai szövets
égtől. A magyar at 

létikai olimpiai előkészitését amerikai edzore 

akarják bizni! 

Az asztali teniszszövetség legk
özelebbi ülé. 

sén dönteni fognak Románi
a nemzetközi asztali 

teniszpajnokságainak kiürá
sa felől. A szövetsé 

vezetőinek nagyrésze már 
átlátta a nemzetkö 

érintkezés szükségességét é
s igy valószinü, hogy 

már e héten kiirják az els
ő ilynemü nemzetkö 

zi bajnokságot és dönteni f
ognak arról is, hogy 

mely játékosokat hivjana
k meg külföldről. 

Román kupamérkőzéseke
t a szövetség ez évben 

is december hó végén fogj
a megrendezni Bucu- 

restiben, vagy esetleg más 
városban, 

A jelenlegi szakszövetségek elnö
keit egna 

gyobb részben, i i 
mint ismeretes, még az 0. 

hevezte ki kétévi időtartamra. 
Ez a megbiza 

e hóban lejár és most az O
rszág Őre veszi 

kinevezés jogát. Ertesülésünk s
zerint G. Pla; 

no, Tilea, Gr. Caracostea, J. Camarasescu, 

Savu és G. Porlieff szövetség
i elnököket to 

ra 1s megerősiti az Ország őr
e, a többi szöve 

gek élére pedig uj elnököket
 fog kinevezni. 

AzFCCarpati feljelentést tett a labd 
szovetségnél a Crai Iovan vezet

ősége el 

lóinak a pályára való betörését, m
elyn 

néple nagybányai játékost sulyosan báni 
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LEGUJABB 
zongorázik. 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 11.45: Szimfónikus hangverseny. 12. Hirek an- gol és francia nyelven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 
7.25: Angol nyelvoktatás. 8.80. A tengerkutatás kezdetei. Előadás. 9: Szmirnov Sergej balalajka- 

6: Utazás Budapest körül. Előadás. 

A írancia kormány határozoltan állást foglal gés 1530. y 21.10: Szórakoztató zene. a gyarmatiok visszaadása ellenm 
A kiadot! hivatlalos közlemény szerimi gyarmaiátadás nem képezheti 

még tamulmány tárgyát sem 

Bucureíti. 

.. 
PPáris, november 16. Ma délben egy órakor előtt kifejtette véleményét és leszögezte, hogy hivatalos közlemény jelent meg, amely szerint Franciaország a leghatározottabban ellenáll min- a francia kormány határozott tiltakozását jelen- den olyan kisérletnek. amely gyarmati birodal- ti be a gyarmatok visszaadásának eszméje ellen mának megcsorbitását célozná és teljes egészé- A közlemény kiadásáról Daladier megbeszélést ben megőrzi gyarmati birtokait. amint azt a vi- folytatott a képviselőház zyarmatiügyi bizottsá- lásháboru befejezésekor megállanitották. Sem- gának elnökével, aki a kormány nézetét kérte a miféle gyarmatátadás tanulmány tárgyát nam gyarmati kérdés ügyében. A hivatalos kormány- kánazte és mem is képezheti. Gyarmat átadás- közlemány szövege egyébként a következő- ról teháf tárgyalások nem is kezdődtek. A kor- A francia kormány nem várta be azt a Dro- mány uiból a leghatározottabban megcáfolja pagondát, amely most a gyarmati kérdés körül azt, mintha a ayarmatok kérdése letárgyalásra merindult és már ezt megelőzőan isemertette a kerülne a legközelebbi angol-francia tanácskozá- kérdéssel kapcsolatos nézetét. Néhány héttel ez- sokon. 

PENTEK, NOVEMBER 18. 
6.30: Ritmikus torna, hirek, reggeli hangverseny. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, kul- 

turális hirek, 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 
15.10: Közlemények. 18.: Időjelzés, időjárásjelen- 
tés. 18.02: Lett-lemezek. 19.15: Ton Fotino gor- donkázik. 19.45: Hanglemezek. 20.15: Prof. Ion 
Simionescu előadása. 
Weber operája három felvonásban. 
Pillat előadása. 22: Hirek, sport. 23.15. Hirek. 23.30: Szórakoztató-lemezek. 28.45: Hirek külföld- 
re francia és német nyelven. 

Buddapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20: Étrend, közlemények. 11: Hirek, 11.20: Az 1872. évi székely felkelés. Felolvasás. 11.45: A gyógy- masszázs ártalmai. Felolvasás. 1.10: Postászene- kar. 1.30: Hirek. 2.20. Időjelzés, időjárásjelen- 

Hirek. 4: Elelmiszerárak, 5.15: Diákfélóra 5. 45. 

sport. 13.10: Déli hangverseny. 

20.30: „A büvös vadász", 
21.20: Ion 

ritásokat, 

4 és 3 szobás lakás 

CSÜTZÖRTÖK, NOVEMBER 17 
Ritmikus torna. hirek. hanoverseny 12. Hanglemezek 13. Időjelzés, kul- i Déli hangverseny 1410: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása 

Országőróra. 18. Gyermekóra 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02 Kulturális aktualitások. 19.17: Tánclemezek. 19.55 8.25: lex. Busuioceanu előadása. 20.10: Énekhangver- Valentina Cretoiu-Tassian énekel. 

Bucuresti, 6.20.: 

turális hirek, sport. 13.10.: 

Közlemények. 15.15. 

seny. 20.40: 

Mihály és a Biblia. 

reggeli 

4: Élelmiszerárak. 
5.45: 

Hanglemezek. 

21.15: Szimfónikus hangverseny. 21.55.: Hirek, sport. 28: Szórakoztató-lemezek. 28 45. Hirek kül- földre francia és angol nyelven. 
Budapest I. 7.45: Torna. Utána Hanglemezek 8.20.: Étrend, közlemények 11. Hirek. 

Felolvasás. 11.45: Regélnek a felvidéki várak. Felolvasás 1.10. Mursi Elek és cigányzenekara. 1.30.: Hirek. 2.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hanglemezek. 2.35. Hirek, 
5.15: Egytál-ételek Előadás 

Hirek 6: Közös munka a növényvédelem terén. Előadás. 6.30. Szalonzenekar. 7: Időszerü előadás. 7.55.: Helyes magyar kiejtés, 8.: Hirek. 
9.25: Külügyi negyedóra. 9.40: Magyari Imre és cigányzenekara. Hirek, időjárásjelentés. 

11.20: Tompa 

rek. 

seny. 

II1.05: Dohnányi Ernő seny. 

gyartárgyu müvei. 
Időszerü előadás. 7.30: Győry Pál énekel. 8: Hi- 
rek. 8.25: Toll Jancsi és cigányzenekara. 
Ignácz Rózsa balladákat és verseket mond. 945: 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 10.40: Hirek, 
időjárásjelentés. 11.05: Hanglemezek. 11.30: Hi- 
rek német és olasz nyelven. 12: Hirek angol és 
francia nyelven. 12.10: Szalonzenekar. 1.05: Hi- 

Budaüpest II. 7.30: Gyorsirótanfolyam. 
Jancsi és cigányzenekara. 8.80: Időszerü előadás. 
9: Hanglemezek. 10: Hirek. 

Bécs. 19.30: Lemezek. 21.10: Szimfónikus hangver- 

/ 

Hirek. 6: Lett hanglemezek. 6.25: Brahms ma- 
7: Sportközlemények. 7.10.: 

9.15: 

8.05: Toll 

10.40: Belgrád. 17.45.: Szórakoztató zene. 23.20: Hangver- 

Az este 6 órála feladott hirde Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján a 
egy 

gyózvbegy hirdetése szavan kint 

Román tanárnő elemi és középiskolai diákok tanitását vállalja. I. Str. Má- rásesti 7. I. em. 6. Telefon 37--50. 
1608 

sozn 

Ikalmazas 
ü zEEE reerz 

Mindenes szakácsnő éves bizonyitvá- 
nyokkal november 15-re felvétetik. II. Str. Vulcan 20. 3010 ::: 
Szoptatós dadát vidékre keresek hat hetes csecsemő mellé. Cimeket kérem 

a 

a kiadóba leadni. 2130 
ret 

Allásti keres 

Szorgalmas tiszta dasszony nagytaka- 
mosást, vasalást vállal, nagy gyakorlattal. Cim a kiadóban 

3016 
Nagy vacsorákra, esküvőiere, zsurokra 
a legfinomabb ételek készitését vál- 
lalom. Nagy gyakorlattal rendelkezem. 
Kovács 7suzsana, III., Str. Diaconul 

Coresi 24. 2712 
rru 

épületében A Banca Timisoarei 

modern 

egy üzleihelyiség 
azonnal kiadó. Bővebbet a Banca 

fon 45-06 

Timisoarei házkezelőségénél 

- Vittek-trafik, Bu 

Elegánsan butorczott szoba külön be- 
járattal, fürdőszobahasználattal, két 
személynek, esetleg ellátással decem- 
ber 1-re kiadó. Cim: V. Str. Mircea 
Voda 3. 2700 

Butorozott szobát keres fiatal házas- 
pár. Cimeket bér megjelöléssel a ki- 
adóba „Tiszta" jeligére. 3129 

Kétszobás modern lakást a IV. kerü- 
let elején december 1-re keresek. Cí- 
meket Jó bérlő" jeligére a kiadóba 
kérem leadni. 3133 

ol 54, - Galgóczy-trafik, Stra 

másnap regge! megelennek 
[ próhirdetési áraink a következők: állástkeresésg, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő s 

det sza eu. Házasság és Levelezés rovatban szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettőlei 

Legkisebb apróhirdetés tiz szó, Az a próhirdetések 1 z dija előre fizetendő Apróhirdetéseket felvesz I. kerület. Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 
I C Brátianu 3. II kerület: Tamás trafik, Piata Badea Cártan s Kardos 
TII kerület: J t ! 

trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. 

kerület: Helfenbein-trafik, Piata Lahovari. IV. kerület: March-trafik, PiataKüttl. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele. 

Adaás-vélel 
z 

Eladó két drb. pedigrés fiatal német 
vizsla. Telefon: 44-18. Eriedrich 
mérnök. 2734 

Vadász-uhu eladó. Cim a kiadóban. 
3011 

Modermn családi házat 2-3 lakással, 
lehetőleg központi fütéssel, az I. ke- 
rületben megvételre keresek. Cim a 
kiadóban. 3016 

Eladók különféle bútorok, úgymint 
ebédlő, háló stb. Cim a atPo 

Butorozott szoba azonnalra, vagy de- 
cember 1-re kiadó. I. Sir. Eugen de 
Savoya 24. I. em. 3134 

EE 

Ada-Kalehról Rahát 
(szultámkenvér) 

Legfinomabb rózsa. narancs. vani- 
lja. málna, citrom. barack és cso- 
Koládé. kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban fetszés szerint na- 
gyobb darab. vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom 
lei 44.- Különlegesség lei 60. 
Zokum lei 86 árban, postán, vagy 

vasuton promt szállit 

Matics Mihály, Orsova 
Depozit de Rachat deln Ada-K. 

Tanuljon szabni! Nappal! és esti tanfolvamok férfi és 
nőt szabók részére. A tanfolvam le- 

veezés utján is lehetséges vidékiek részére, pontos raizok és magya- 
rázatokkal. Szatbászati iskola Timisoara 13. 

Gyermekkocsi, mély, modern megvé- 
telre kerestetik. Cimeket „Modern 
jeligére a kiadóba kérek. 3131 

oxee a7 

Ha szép akar lenni ? 
Használjon KULK Az-féle liliom- 
tejkrémet, Uiliom-tejszappant és Ui- 
iompudert, három szinben. Kap- 
ható kizárólag a 

Városi 

gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 
Brátianu 

Piata Unirii 

da Bratianu 15/a. Telefon: 45-13 

IV. 
2738 

Etadó férfizöltöny és télikabát. 
Str. I. Bratianu 29. III. 2. 

Vennék jó házi lbazsírt. Címeket 
„Csak tiszta" jeligére a kiadóba ké- 
rem, ármegjelöléssel. 3135 

TENGERI UTAZASOK 
gyorsan, kényelmesen és olcsón a 

Hamburg Amerika Linie 
modern hajóival. 

ÉSZAKAMERIKABA (Kanada 
KÖZÉPAMERIKABA, 

DÉELEMERIKABA (Chile, Peru)y)yy 
AUSZTRALIÁBA, KELETAZSIABA 

és az összes fontos kikötőkbe. 
Tanulmányi és üdülési utaszások 

a tengeren egész éven át í 

Afrika utazások 
a német Afrika vonalakon. ; 

Felvilágositások, prospektusok dij- 
mentesen kaphatók a 

Hamburg-Amerika 

Linie S. A. R. 
képviseleténél. 

Timisoara I., Str. Mercy 1. 

Telefon: 36-66. 
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